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Mtra Irma Alicia González Anaya

EL trabajo mostrado se pretende presentar desde un enfoque neurológico de cómo se puede diseñar las estrategia de enseñanza considerando las funciones cerebrales para establecer la metodología adecuada como lo menciona el DrRosler (2005) esto con la finalidad de atender los procesos de enseñanza no solo desde la epistemología pedagógica sino con la integración de conocimiento de las funciones cerebrales como tales. Después de haber una revisión documental sobre los estilos de enseñanza, modelos educativos y diseño de la curricula en México. Presentando algunos resultados preliminares con respecto a la metodología desde una perspectiva educacional, las dificultades del aprendizaje de muchos niños, pueden describirse como resultante de una interacción fracasada entre las metodologías pedagógicas de enseñanza con las estructuras neuropsicológicas cognitivas del desarrollo individual. 
Considerando como se da esa relación de interacción entre los procesos cognitivos y el aprendizaje escolar, desde la perspectiva conceptual de la psicología cognitiva con aplicación a la práctica psicopedagógica, ha sido la distinción entre los procesos y representaciones cognitivas superiores, y los procesos mediadores. Estos últimos son los que facilitan o permiten el acceso a los primeros y constituyen un objetivo más inmediato para la labor mediadora del profesor. Así por ejemplo, la acción pedagógica sobre la memoria inmediata verbal o sobre el reconocimiento fonológico, facilita la decodificación del significado y contribuye a mejorar la comprensión lectora (Bravo, 2009).
[bookmark: _GoBack]Se pretende mostrar los datos recolectados desde distintos puntos de vista y efectuando comparaciones múltiples de un fenómeno único utilizando la    Metodología de Triangulación Múltiple Participativa (MTMP) (Arias, 2000).Finalmente presentar vincular como se puede vincular el diseño de estrategias desde el enfoque de funciones cerebrales, respetando el desarrollo del alumno y siguiendo  la secuencia básica para un aprendizaje a largo plazo, generando oportunidades de pensar  y un buen entrenamiento intelectual desde el diseño de estrategias (SEP,2008).
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