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4. Resumen:
Una de las necesidades formativas básicas que requieren, en la actualidad, los futuros maestros y maestras es aprender a desarrollar su actividad educativa en contextos cada vez más plurales y complejos, en aulas de centros educativos que se caracterizan por la presencia de un alumnado cada vez más diverso,con distintas situaciones, motivaciones y necesidades. Por tanto, para una formación de calidad en los estudios de Grado de Magisterio, se debe contemplar la atención a la diversidad como una competencia básica a desarrollar. 
Este es el sentido, con el título “Diversidad y Recursos educativos”, las y los estudiantes de 2º curso de los Grados de Educación Infantil y Primaria de Florida Universitària, desarrollan un proyecto interdisciplinar anual que tiene el objetivo principal de abordar la temática de la diversidad desde el paradigma de la escuela inclusiva. El proyecto consiste en la realización de un recurso digital (página web, blog, etc.) que incluya –de manera integrada- las actividades, los recursos y los materiales generados en las diversas materias del curso para abordar la diversidad en las aulas de infantil y primaria, y que van dirigidos a la comunidad educativa. Se trata de una experiencia que viene realizándose desde hace más de cinco cursos.
Como hemos comentado, el  proyecto se realiza en los Grados de Magisterio de Florida Universitària, centro adscrito en la Universitat de València, que desarrolla un Modelo Educativo, integrado en el Espacio Europeo de Educación Superior, cuyo objetivo es la formación de graduados y graduadas competentes, versátiles e innovadores/se, capaces de adaptarse a una realidad en constante cambio, realidad que en el campo educativo –como hemos avanzado- se caracteriza por la gran diversidad existente en las aulas y en la sociedad. Este modelo educativo se basa en la enseñanza por competencias  transversales que son objeto de planificación y aprendizaje progresivo. Y así, a lo largo de los cuatro cursos de los Grados, se desarrollan las siguientes competencias: aprendizaje cooperativo, dominio de las TIC, creatividad e innovación, comunicación oral y escrita, resolución de conflictos, diseño de proyectos, liderazgo, compromiso y responsabilidad ética. Para desarrollarlas, se ha diseñado en cada curso un espacio de trabajo en el cual se realiza el Proyecto Integrado que, con anterioridad, hemos descrito y que se caracteriza por el aprendizaje cooperativo del alumnado y el trabajo interdisciplinar del profesorado. 
En definitiva, se trata de crear en las aulas universitarias nuevoscontextos de aprendizaje donde puedan convergen los aprendizajes específicos de las diversas materias de cada curso para el desarrollo de las competencias transversales de los títulos de Grado de Maestro/a, citadas con anterioridad.
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