LABOR DEL FORO

MUNICIPAL DE SEGURIDAD
DEL PARTIDO DE SAN ISIDRO

En cumplimiento de la Ley Provincial de Seguridad Nº 12.154, que establece la participación comunitaria ante los problemas inherentes al ámbito de la seguridad, en el mes de Julio de 2002 el Ejecutivo Municipal en tiempo y forma convocó a los 9 Foros Vecinales de Seguridad ha conformar el Foro Municipal de Seguridad del Partido de San Isidro, que depende del Ministerio Provincial de área.

Desde esa fecha y hasta el presente se han llevado adelante la ejecución de diferentes proyectos emanados del seno de los Foros.

Los primeros meses posteriores a la creación de los Foros, fueron extremadamente difíciles, ya que nos se contaba con una infraestructura adecuada a las necesidades que la sociedad requería. 

En los primeros meses del año 2003, el Dr. Gustavo Posse en conocimiento de reales dificultades por las que atravesaban los Foros, de no poder contar con un lugar físico permanente le fue cedido al Foro Municipal un local en la Galería ubicada en la Plaza Hipólito Irigoyen, concretamente frente a la Municipalidad en Av. Centenario 77 de San Isidro.

Contando con lugar adecuado en donde atender al vecino, favorecido este por el sitio céntrico y de fácil acceso, la comunidad se fue acercando en numero considerable con el fin de plantear sus inquietudes.

Cave destacar la colaboración recibida por parte de las autoridades del Banco de la Provincia de Buenos Aires, quienes por medio de su fundación han satisfecho nuestros requerimientos en lo concerniente al mobiliario de este Foro Municipal.

En un somero resumen pasamos a detallar las actividades llevadas a cabo por el Foro Municipal de Seguridad de San Isidro, desde su creación hasta la fecha.

· Se mantuvo un estrecho contacto con la Fuerza Policial para una constante evaluación y control, no encontrando impedimento alguno para ejercer nuestra tarea, por el contrario, se recibió total apoyo de Jefes Superiores, Jefes y Subalternos. 

· Se atendieron las diversas consultas sobre la situación legal de las Agencias de Seguridad Privadas, inquietudes sobre la inseguridad barrial, se sugirió al vecino ciertas pautas para prevenir los delitos que se les pudieran presentar, se trato de mejorar la relación comunidad-policía,, se mantuvo un permanente contacto con los foros vecinales, asistiendo a cuanta reunión le fuera solicitada.  

· Fue presentado ante las Autoridades Ministeriales un anteproyecto del traslado de la Seccional san Isidro 2da. visiblemente deteriorada, se contó con la buena predisposición de las autoridades de turno, en el presente se reiteró el pedido.

· Se realizo un permanente y fluido acercamiento con los foros de Seguridad de otras jurisdicciones, quienes consultaban a este foro sobre la ley 12.154, su espíritu, su implicancia y alcance de la misma. Por otra parte se visitaron localidades de otras provincias a invitación de diversas instituciones preocupadas por el tema. 

· Durante la gestión se visito la mayor parte de los establecimientos educacionales de todos los niveles, estatales y privados de las distintas localidades que conforman el partido, requiriendo información y ofreciendo nuestra colaboración ante los problemas cotidianos que se presenten, sobre drogas, bebidas alcohólicas, cibercafe, peleas y otros temas que ocasionen dificultades. Además del desempeño de los efectivos policiales encargados de llevar a cabo en programa de ¨Corredores Escolares¨.

· Se gestiona la terminación de obras en la Seccional San Isidro 10ma. de Martínez Oeste. (Comodidades esenciales para el titular de la Dependencia, y mejoras en la parte edilicia para poder optimizar el servicio que se presta.

· Se editaron manuales Solidarios de Seguridad, cuya impresión fue costeada por el Municipio.

· Se llevo a cabo un proyecto sobre ¨Corredores Escolares¨ durante los ciclos lectivos en toda el área de competencia. Actualmente en vigencia, con la colaboración policial, consejo Escolar, Delegaciones municipales, comerciantes, docente y padres.

· Se mantiene un fluido contacto con los juzgados de menores, comisaría de la mujer, equipos especializados e instituciones abocadas a la atención de los problemas de Minoridad y familia, menores en riesgo, tanto de la zona, municipales y/o provinciales.

· Durante la temporada estival se implanto un plan sobre el lema ¨Vacaciones Felices con Colonias Protegidas´, contando con el apoyo del personal policial y municipal. Como así también durante las mismas se realizaron en las diversas Colonias charlas sobre los derechos y obligaciones de los niños, con la participación de un equipo del Ministerio de Desarrollo Social de la Provincia de Buenos Aires.

· A requerimiento de este Foro se solicitó la creación del Destacamento Policial del Barrio San Isidro, -el Municipio se encargo de la construcción del Subcomando de la calle Sarratea y Moisés Lebenshon, en Boulogne, el Subcomando del Bajo San Isidro, y el Subcomando en Villa Adelina. 

· Este Foro presento ante las Autoridades ministeriales un proyecto para la modificación de los limites jurisdiccionales de todas las Comisarías del Partido, hoy realidad.

· Ante el conocimiento que durante el ciclo lectivo 2004, se había incluido en los programas de EGB el estudio de la Constitución Provincial, este Foro Municipal recopiló e ilustró un cuadernillo sobre el tema, el municipio se encargó de su impresión haciéndolo llegar a los establecimientos escolares del Partido. (En el ciclo lectivo 2005 Consejo Escolar solicitó se contemple la posibilidad de hacer una nueva edición,  a lo que accedió la Comuna Local).

· Fue elevado a consideración de Sr. Gobernador un Anteproyecto de un Plan Esquemático para la Seguridad de la Provincia de Buenos Aires, el mismo fue derivado al Ministerio del área.

· En el mes de Octubre de 2004, a raíz de los acontecimientos de inseguridad del momento y ante el cambio de objetivos y personal dispuestos por el Ministerio de Seguridad, este Foro se vio afectado y por consecuencia no pudo implementar otros proyectos preestablecidos.

· En el mes de Enero de 2005 este Foro Municipal elevó a consideración de las Autoridades del Ministerio de Seguridad un proyecto sobre requerimientos esenciales para tener en cuenta por las Agencias de Seguridad Privada acorde con la ley vigente, con el propósito de difundir un mayor conocimiento de los vigiladores ante los vecinos, hasta que se tomen los recaudos definitivos necesarios que exige la Ley.

· A partir del comienzo de los ciclos lectivos se organizaron cursos de capacitación de docentes sobre el tema Alcoholismo y Drogadicción, a los mismos podrán acceder todos los establecimientos educacionales, tanto privados como estatales que los requieran, para ello se cuenta con la invalorable participación del Grupo de Prevención de Adicciones, pertenecientes al Ministerio de Salud Provincial,  también participa en este Plan el Consejo Escolar. 

· Respondiendo a una invitación que oportunamente hiciera la Fiscal Federal Dra. Rita Molina, en el Centro de Almaceneros de Vicente López a los efectos de unificar criterios a seguir respecto al tema de Drogas, a ella acudieron los Foros Vecinales de varios Partidos de la Región Metropolitana Norte donde  fijaron lineamientos a seguir.

· En diversas oportunidades fueron otorgadas menciones y diplomas al personal policial destacado en el cumplimiento del deber.

· Se mantuvo una permanente comunicación con las autoridades del Consejo Escolar local, en lo que respecta a la seguridad de los distintos establecimientos educacionales de todo tipo, donde se implementaron diversas acciones, encontrando una colaboración digna de la mejor mención.

· Se mantuvo un permanente contacto con los Foros Vecinales del Distrito, respetando el derecho de autodeterminación que por jurisdicción les compete y el conocimiento que cada uno de ellos tiene de la zona y contacto con entidades intermedias y vecinos.

· Se elevó ante las Autoridades competentes un proyecto para la modificación de la estructura del Comando de Patrullas.

· Se mantuvieron periódicas jornadas de trabajo con la concurrencia de autoridades de la Subsecretaria de Participación Comunitaria, intercambiando ideas y proyectos. En varios casos nuestras sugerencias fueron puestas en practica en otros Partidos de la Provincia. 

· Se asistió a jornadas de capacitación sobre Terrorismo, Narcotráfico, Guerra Nuclear, Armas Biológicas, Bacteriológicas y Seguridad en Espectáculos públicos.

· Se realizaron periódicas visitas a la Central de Comunicaciones de Boulogne, recibiendo inquietudes por parte de las Autoridades que fueron transmitidas a las Autoridades Provinciales correspondientes, las que dieron curso favorable a nuestros pedidos. 

· Se logró la solución de los problemas en las comunicaciones policiales en la zona del Bajo San Isidro.

· Se concurrió en varias oportunidades a las reuniones de la Comisión de Seguridad del Colegio de Abogados de San Isidro.

· Se confeccionó y editó un cuadernillo con texto e ilustraciones sobre los Derechos de los Niños, cuya publicación se hizo cargo el Municipio.

· Las reuniones de trabajo con Funcionarios del Ministerio de Seguridad fueron frecuentes y positivas, se mantuvo un dialogo productivo con relación a la seguridad en el Distrito y en diversas ocasiones nuestros requerimientos fueron aceptados y satisfechos.

· Se realizó una visita guiada explicativa a las instalaciones de la Central de Comunicaciones (Call Center) (911), en la Ciudad de la Plata.

· A solicitud de la Subsecretaria de Información y Prevención del Delito se confeccionó el logo del proyecto del número de Emergencias 911. 

· Se ha mantenido un fluido contacto con el Subsecretario de Seguridad del área, tanto en su despacho como así también en la sede de este Foro Municipal. Se solicitó en varias oportunidades temas relacionados con la Fuerza Policial, recibiendo una pronta respuesta y efectiva a los requerimientos.

· Se acudió a Conferencias y Jornadas sobre Violencia Familiar – Programas de Prevención y Asistencia a la Victima – Menores en Riesgo, en el ámbito local como así también en el orden Provincial.

· Fueron y son frecuentes las reuniones en los Centros de Jubilados en prevención de los riesgos que corren los integrantes de la 3ra. edad, entregando folletería acorde a la circunstancia. Se contó con la participación del Titular de las Dependencias Policiales de cada Localidad. 

· Se editó un cuadernillo con un Plan de Evacuación de Edificios de Altura, los mismos fueron entregados a cuerpo de Bomberos Voluntarios y distribuidos en edificios de departamentos del Distrito.

· En una reunión de trabajo mantenida el corriente año con el Sr. Ministro de Seguridad, se ha solicitado contemple la factibilidad de rever algunos artículos de la Ley de Seguridad en vigencia. Por otra parte se sugirió el cambio de la denominación de Foros Municipales por Foros Distritales.

· En forma sistemática y permanente este Foro Municipal de Seguridad distribuyó entre los vecinos afiches, afichetas y volantes acorde a los distintos tipos de delitos.

· A través de reiterados pedidos realizados por este Foro Municipal ante las autoridades ministeriales, se obtuvo el equipamiento para las motos afectadas al Distrito.

· Fue enviado al Ejecutivo Municipal un proyecto para su consideración, para obtener ciertos beneficios en los viáticos para Jubilados y Pensionados del Partido para asistir a los encuentros de esas instituciones, pedido este realizado por los requerientes en nuestras visitas a los Centros.

· En  la actualidad la Secretaria de Participación Comunitaria concreta la impresión de un cuadernillo titulado ¨Recomendaciones para Gente Menuda¨, cuyo texto e ilustraciones fueron realizadas por este Foro Municipal.

· La atención de los vecinos en nuestras oficinas es constante, los mismos requieren informaciones, consultas, comentarios y asesoramiento sobre la problemática de la Seguridad, encontrando solución a gran cantidad de ellos, teniendo una significativa relevancia las consultas referentes a las empresas de Seguridad Privada. La verificación de los datos se realiza ante la Superintendencia de Fiscalización de Agencias del Ministerio de Seguridad. 

· Es digno de mencionar la buena predisposición y comunicación  de los Jefes  y Subjefes Departamentales  que desempeñaron esos cargos desde el 2002 al presente, con quienes se ha realizado un trabajo mancomunado.

· Cabe destacar el permanente apoyo y aporte recibido por el Ejecutivo Municipal, sin ello nuestra tarea hubiera resultado extremadamente difícil llevarla a cabo.-

San Isidro, Junio de 2006

                                                                                               Jorge Ferrer

                                                                                                 Presidente

Tel.: 4512-3072 o 4512- 3078

Foromunseg@sanisidro.gov.ar

