Foro Vecinal de Seguridad Olivos-La Lucila 

(Comisaría 1ra de Vicente López)






V. López, 23 de Junio de 2006
Sres. Comisión de Seguridad

Honorable Consejo Deliberante

Municipio de Vicente López
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/
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Mediante la presente, nos dirigimos a Uds. a fines de solicitarles tengan a bien considerar los siguientes problemas que ocurren en la jurisdicción de este Foro Vecinal de Seguridad:

1- Los conflictos de convivencia ocasionados por la gran proliferación de bares en la zona de la Av. Maipú, entre las calles Paraná y San Lorenzo. 

Desde hace aproximadamente un año, este Foro ha recibido numerosas quejas de los vecinos de esta zona, acerca de las molestias ocasionadas por la existencia de varios bares existentes sobre la Av. Maipú, entre las calles antes mencionadas. Las quejas comprenden, ruidos molestos, gritos, peleas, individuos alcoholizados orinando en la vía pública, etc. Todas quejas características de las inmediaciones de este tipo de establecimientos. Este Foro ha comunicado estos problemas a las Autoridades Policiales y Municipales correspondientes (se adjuntan copias de las notas) en Julio 2005. 
Si bien, oportunamente, se han realizado inspecciones, decomisos de bebidas y alguna clausura, este problema no mejoró sino que empeoró. La principal causa de esto es que continuaron habilitando este tipo de locales comerciales, llegando prácticamente a duplicar la cantidad que existía hace un año. Esta zona se está convirtiendo rápidamente en un foco de conflictividad social, con los riesgos a la seguridad pública que esto lleva implícito.
Uno de los principales problemas radica que se habilitan locales sumamente pequeños, por lo que indefectiblemente utilizan el espacio de la vereda para atención al público. Este hecho es, a su vez, el causante de los ruidos y disturbios que deben soportar los vecinos. 
Por estos motivos, solicitamos que se arbitren las medidas para:

a) Suspender preventivamente las habilitaciones de este tipo de comercios en la zona indicada.

b) Realizar un estudio socio-ambiental para determinar la conveniencia o no de establecer en la zona una especie de “polo comercial nocturno.”

c) Revisar las habilitaciones existentes, con especial énfasis en el tamaño de los locales. 
d) Fijar un horario límite para la utilización de las mesas en la vereda.

e) Establecer un sistema de controles permanentes que permitan un justo equilibrio entre los derechos de los comerciantes y los habitantes de la zona.

2- La situación de más de doscientas (200) casillas de vigilancia privada instaladas en la jurisdicción. 

Habiendo realizado un relevamiento de los operadores de servicios de seguridad privada que prestan servicios de vigilancia dentro de nuestra jurisdicción, se individualizaron un total de 232 casillas de vigilancia pertenecientes a organizaciones de seguridad privada. Si bien es competencia de la Dirección General Fiscalizadora de Agencias de Seguridad Privada, dependiente del Ministerio de Seguridad de la Provincia, controlar el efectivo cumplimiento de la ley 12.297 (que regula a las empresas de seguridad privada) y decretos complementarios (por ej. Decreto 4069, que regula a los serenos particulares), nos interesa saber cuales áreas son competencia del Municipio y como se efectiviza su implementación y control (por ejemplo la habilitación de las estructuras físicas conocidas como “casillas”).
A la espera de una respuesta favorable para los habitantes del Municipio, saludamos a Uds. muy atentamente,



Angel Cabarcos



Stephen Beaumont
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