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FORO VECINAL DE SEGURIDAD COMISARÍA 4ª DE VICENTE LÓPEZ “VILLA MARTELLI”

COMPROMISO CIUDADANO EN LA GESTION DE LA SEGURIDAD

“PROYECTO VILLA MARTELLI”

La Republica Argentina y su Organización Federal

La base axiomática de la organización  del Estado argentino esta representado por la Republica representativa y federal, 24 estados federados integran la Republica con el nombre de provincias y a ellos se agrega la Ciudad de Buenos Aires, con su gobierno autónomo, a partir de la reforma constitucional del año 1994. Cada una de las provincias goza de autonomía política y  jurídica: “Se dictan sus propias instituciones locales y se rigen por ellas. Eligen su gobernadores, sus legisladores y demás funcionarios de provincia, sin intervención del Gobierno Federal y conservan todo el poder no delegado por esta Constitución al Gobierno Federal”

El poder de organizar su propia policía para atender, dentro de su territorio, las funciones de seguridad y de investigación criminal es uno de los poderes no delegados al Gobierno Federal. Por ende, cada provincia instituye y organiza su propia policía. 

Al mismo tiempo, el Estado Federal organiza su propia policía, la Policía Federal, para los lugares en los cuales el Estado Federal posee facultad de legislación exclusiva (C.N. 75, inc 30), o en materia o respecto de personas para las cuales las provincias delegaron la potestad de reglarlas o de jurisdicción en el Gobierno Federal (C.N. 116 y 117). La Policía Federal, creada el 24 de diciembre de 1943, mediante Ley 17.550, poniendo como Jefe de la Policía de la Capital y también como jefe de la nueva Policía Federal Argentina al coronel Emilio Ramírez, pero el  1º de enero de 1945, de acuerdo al decreto Ley Nº 33.265 se unificaron ambas policías, derogándose entonces la Ley 17.550, siendo su primer jefe el coronel Juan Filomeno Velazco.

La Policía Federal cuenta hoy con casi 33 mil agentes, de los cuales aproximadamente 13.500 están afectados a la Superintendencia de Seguridad Metropolitana (que abarca Capital Federal) agregándosele recientemente ( primer semestre del año 2002) 2.000 suboficiales retirados nuevamente convocados para incrementar la presencia policial en territorio Metropolitano, el resto se distribuyen en la Superintendencia de Seguridad Interior ( que tiene Delegaciones –varias- en todas las Provincias Argentinas).   En tanto que las Policías de las provincias cuentan en su totalidad con 135.000 agentes aproximadamente. Las otras fuerzas de seguridad,  reglamentadas por la ley de Seguridad Publica de la Nación se configuran de la siguiente forma:

La Gendarmería Nacional ( Policía de frontera terrestre) ocupa 18.500 agentes, de los cuales 1.000 se encuentran desempeñando funciones en territorio Metropolitano. La Prefectura Naval Argentina (Policía de fronteras de vías navegables y puertos) afecta a 16.527 agentes, de los cuales aproximadamente 400 se encuentran desempeñando funciones en territorio Metropolitano y también junto a Gendarmería y Policía Federal contribuyendo al “Operativo Ínter fuerzas” en el primero y segundo cordón del Cono Urbano Bonaerense . El total actual del personal policial del país se sitúa en alrededor de 200 mil personas (excluida aquí; la Policía Aeronáutica)  para atender los requerimientos de seguridad de 33 millones de personas. 

Desde el punto  de vista económico, el presupuesto de seguridad que involucra a todas las policías, con la misma exclusión anterior se distribuye así: a) Policía Federal 39,37 %;  b) Policías provinciales 33,48 %,c) Gendarmería Nacional 22,09 % y Prefefectura Naval 5,06 %. Ello indica ya una distribución in equitativa del presupuesto según el numero de agentes y señala también a las policías provinciales como las peor pertrechadas, menos capacitadas y cuyos agentes cuentan con una menor remuneración, como el sector “pobre” del sistema.

Reseña Histórica y Geográfica De Villa Martelli:  Su  código postal es 1603 y circuito electoral es 999. Es un barrio que incorpora en su estructura urbana las típicas características del conurbano bonaerense.  Se encuentra integrado al conjunto de barrios de la zona oeste (mas humilde del distrito). El denominado Municipio de Vicente López que tiene una  extensión territorial de 37,4 Km2, una población aproximada de 287.960 habitantes en el que se encuentran edificadas 107.000 viviendas. En ella conviven una diversidad y heterogeneidad de los diversos estratos socioeconómicos que articulan entre si en armonía, y que hoy (10 de Mayo de 2002), se encuentra afectada por las necesidades que promueven la falta de trabajo, la ausencia de ingresos genuinos e insatisfactorias remuneraciones a los jubilados, que en algunos casos llaga al extremo de no poder disponer de sus ingresos. Su población esta compuesta mayoritariamente por la típica clase media y media alta constituyendo aproximadamente el 92 % de la población  conviviendo con un 8 % de aquellos que viven en barrios denominados marginales.  En su conjunto, sus componentes sociales son empresarios, industriales, empleados, profesionales, talleristas, artesanos,  operarios y trabajadores, respetuosos de las leyes, que aportan sus contribuciones y tasas (nacionales, provinciales y municipales), y que con esfuerzos cumplen con sus obligaciones ciudadanas.

Vicente López es uno de los 134 distritos que constituyen la Provincia de Buenos Aires, en el cual y a través de sus ciudadanos,  proveen la taza mas elevada de aportes tributarios, de toda la Provincia, en tiempo y forma, siendo el porcentaje de los morosos en mas bajo comparativamente, de todo el Conurbano Norte. Tiene todos los servicios públicos, agua corriente potable, red de desagües cloacales independiente de la red de desagües pluviales,  energía eléctrica, red telefónica, red de gas domiciliaria, pavimentadas todas sus calles, teniendo como principal inconveniente la falta de espacios verdes, siendo  su valor actual de 0,020 m2/habitante, cuando la Organización Mundial de la Salud propone un mínimo de 8 m2 /habitante. El Municipio de Vicente López se encuentra en este momento realizando un mapa de riesgo ambiental a partir de un censo ambiental, elaborado por la Dirección de Seguridad e Higiene Industrial. 

Provincia de Buenos Aires es la provincia mas densamente poblada y la de mayor actividad económica de la Republica Argentina. Tiene una característica fundamental que la caracteriza, aportando gran parte de su población a la Región Metropolitana, aproximadamente 7 de sus 13 millones de habitantes. Cuenta para su desarrollo con un presupuestos anual promedio para la última década  de 11  Mil millones de dólares. Su ciudad capital es La Plata y con una extensa área rural, conocida como pampa húmeda  donde se asienta la mayor producción agropecuaria del país, en valores absolutos y relativos. En ella se han establecido todo tipo de industrias, las cuales se encuentran distribuidas algunas en forma caótica y otras en polos industriales, las primeras presentando conflictos de residencia con las áreas perimetrales urbanizadas.

Sistema de Seguridad Pública de la Provincia de Buenos Aires

Ministerio de Seguridad y Justicia

Constituido por la Secretaria de Seguridad que tiene a su cargo la Superintendencia de Coordinación General de la Provincia de Buenos Aires (Jefatura de Policía) de la cual dependen 45 mil efectivos, contando para su desarrollo operacional con un presupuesto anual promedio de 1.100 millones de pesos, distribuidos en 18 Jefaturas Departamentales (Villa Martelli depende de la Jefatura Departamental Conurbano Norte “San Isidro”). Del Ministerio de Seguridad y Justicia depende también la Subsecretaria de Relaciones con la Comunidad y Formación que es la que aparece como órgano de aplicación de la ley 12.154 (Ley de Seguridad Publica de la Provincia de Buenos Aires) la cual es responsable de la implementación y seguimientos de los Foros Vecinales, Municipales y Departamentales de Seguridad que son los que articulan la formulación, diseño y control de las políticas publicas de seguridad.

La Secretaria de Justicia, con su Subsecretaria de Política Penitenciaria es responsable del Servicio Penitenciario de la Provincia de Buenos Aires, que tiene bajo su orbita 32 unidades penitenciarias que alojan a la fecha, conjuntamente con los 382 calabozos de Comisarías una población de 24.261 internos, cerca del 90 % de ellos en condición de procesados sin condena y apenas un 10 % de condenados. La capacidad edilicia de contención en Comisarías es de aproximadamente 2.100 alojados y en la actualidad se encuentran, siendo pensionistas de ellas, 7.200 internos, lo que trae aparejado numerosos intentos de fugas, tomas de rehenes y motines. En las Unidades Penitenciarias la capacidad de contención es de aproximadamente 15.000 y se encuentran alojadas 24.300 personas, configurando un estado de inestabilidad emocional en la población carcelaria, siendo la misma, fuente generadora de todo tipo de conflictos. 

Policía

Distribuida en 18 Jefaturas Departamentales. Y de acuerda a la ley 12.155, que reglamenta su aspecto organizacional, la divide en 4 policías, a saber: a) Policía de Seguridad, b) Policía de Investigaciones en Función Judicial, c) Policía de Seguridad Vial y d) Policía de Traslado de Detenidos. En las Comisarías encuentran asiento las policías a) y b). 

Jefatura Departamental Conurbano Norte de Seguridad “San Isidro”

Tiene a su cargo 31 Comisarías, 5 Comandos de Patrullas, un Cuerpo de Infantería, un Cuerpo de Caballería (montada), un Cuerpo de Operaciones  Especiales (GOES), una División de Explosivos y una División Perros. 

Su radio de acción son los municipios de Vicente López, San Isidro, San Fernando, Tigre y Pilar, con una población aproximada de 2,3 millones de habitantes, contando con un plantel de 2.400 efectivos entre oficiales, suboficiales y tropa, con un presupuesto anual de 51,7 millones de pesos

Jefatura Departamental de Investigaciones Conurbano Norte “San Isidro” 
Cuenta con 31 Direcciones de Investigaciones, una por cada Comisaría de la Departamental., una brigada de investigaciones por municipio, conocida como Jefatura de Investigaciones Distrital. Todo su personal se encuentra abocado a dar respuesta  a los requerimientos del Ministerio Publico en especial y a los del Poder Judicial en general.

De ella depende la Policía Científica, que son: a) Cuerpo Medico Forense, b) Peritos balísticos, c) Peritos criminalisticos, e) Peritos planimetricos, f) Peritos fotógrafos, h) Peritos de dictado de rostros, i) Peritos papiloscopicos, j) Peritos de incendios, k)Peritos en Explosivos, etc

Configuración Policial del distrito de Vicente López

Posee 6 Comisarías, un Comando de Patrullas, 464 efectivos policiales y 59 móviles policiales, para  atender las necesidades de:

74 Entidades financieras y bancarias, 123 Escuelas, 8 villas de emergencia, 12 objetivos oficiales (entere ellas la residencia del Presidente de la Nación), 6 objetivos israelitas (Obligatorios después de los atentados a dos entidades israelitas de importancia, la embajada de Israel y la Asociación Mutual Israelita Argentina), 7 helipuertos, 15 Estaciones férreas, un Municipio, 9 Delegaciones Municipales, un Hospital Municipal, 19 Unidades de Atención Primaria de la Salud, una Maternidad y 2 Estadios de fútbol

Comisaría de Villa Martelli

La Comisaría de Villa Martelli abarca en su jurisdicción los barrios de: a) Villa Martelli, b) Barrio Gaynor, c) Florida Oeste, d) Barrio Oro, e) Barrio de emergencia Las Flores, f) Barrio Colegiales, Barrio Parque y un ¼ del barrio de Munro. Tiene 550 manzanas, 29 mil frentes domiciliarios y 87 mil habitantes, contando para su desarrollo operacional, con 38 efectivos policiales en funciones entre oficiales, suboficiales y tropa, dos móviles policiales a los cuales se le incorporan un móvil del Comando de Patrullas de Vicente López, con dotación completa, es decir un chofer y  un acompañante por cada vehículo. Un calabozo con capacidad edilicia de detención para 12 personas y que al día de la fecha aloja 18 internos (23/06/04).

Breve introducción a aspectos de la psicología organizacional de la Policía de la Provincia de Buenos Aires

 La Policía de la Provincia de Buenos Aires, al igual que otras policías latinoamericanas,  ha transitado por el lento camino para transformar al soldado en policía, circunstancia esta que tuvo un trazo zigzagueante de idas y venidas entre fines del siglo IX y principios del siglo XX. Básicamente el personal policial puede subdividirse en dos grupos diferenciados: a) Los oficiales y b) suboficiales y tropa. Dentro del primer grupo se distinguen jerárquicamente oficiales superiores, a los oficiales jefes y  a los oficiales subalternos. Por el mismo principio el segundo grupo se distingue en a) los suboficiales superiores, b) los suboficiales subalternos y la tropa o agentes de policía, como se acostumbra llamarlos. Estos dos últimos  grupos son estancos ya desde el ingreso a la carrera policial (escuela de oficiales y escuela de suboficiales), con la excepción del ingreso de un suboficial superior al escalafón de oficiales por meritos especiales  y al final de la carrera – razón por la cual, por esta vía, ningún policía ingresado por escalafón de tropa llega mas allá de oficial subalterno – estos dos grupos se diferencian, además de la jerarquía, por las condiciones de su ingreso a la carrera y por su procedencia social, a saber: los oficiales en general proceden de las clases sociales medias y medias altas y los suboficiales proceden de la clase media baja o pobre, configurando notables diferencias en su calidad de instrucción y por ende en su capacidad operacional

No podemos dejar de reseñar la nefasta influencia producida en la psicología organizacional de la Policía de la provincia de Buenos Aires que tuvo el Proceso de Reorganización Nacional como producto del golpe de estado del 24 de Marzo de 1976, que se extendió hasta el reintegro a la vida democrática del 10 de Diciembre de 1983. Durante este periodo impero “ la doctrina de seguridad nacional” que entre otras cosas configuro un proceso de desconfianza entre el personal policial y la sociedad civil, toda vez que el policía formo parte de los famosos grupos de tareas (secuestros de personas y su posterior desaparición), así como también el policía y su familia fueron victimas de la subversión. Este es el esquema que hereda el primer gobierno democrático provincial (del Dr. Alejandro Armendáriz periodo 1983 – 1987) debiendo resolverlo dentro del esquema del respeto a la Constitución y las leyes. Este  aspecto ha configurado el aislamiento del personal policial del resto de la sociedad civil, facilitando de esta forma los actos de corrupción policial  que tuvieron su máxima expresión en las matanzas de Ing. Budge, de Wilde, el asesinato de José Luis Cabezas (periodista de la revista Noticias, muerto en Pina mar en febrero de 1997). Lo que le significara a esta Institución Provincial el calificativo periodístico de “Maldita Policía”. Este cuadro de situación llevo al entonces Gobernador Duhalde (periodo 1991 – 1994 y 1994 – 1999) a perder las elecciones provinciales en 1997. El profundo malestar ciudadano que se había expresado electoralmente, dieron lugar a amplios debates legislativos que terminaron produciendo lo que se llamo  “La Reforma del Sistema del Seguridad Publica de la Provincia de Buenos Aires”. Las leyes que fueron creadas y/o  transformadas fueron las siguientes: a) Ley Nro 11.922, Código Procesal Penal, b) Ley 12.061, ley del Ministerio Publico Fiscal de la Prov. De Bs. As. C) Ley 12.154,  Ley de Seguridad Publica, d) Ley 12.155, Ley  Orgánica de la Policía., e) Ley 12.256, Ley de Ejecución Penal, f) Ley 12.297,. Ley de Seguridad Privada y g)  Ley 12.607, Ley de Protección del Menor y el Joven.

Una breve reseña historiográfica debería contener los puntos más salientes que son:  La Policía de la Provincia de Buenos Aires fue acompañando  al primigenio Puerto de Buenos Aires en su lento camino de Aldea a Metrópolis, en esta evolución,  

Desde su origen como Alcaldes de Hermandad (que aunaban las funciones judiciales con las policiales) pasando por loa Diputados de Policía  (época Virreinal en la que nacen los Comisarios), en la época  colonial, pasando por la época  de la independencia, hasta la de la Organización Nacional definitiva; Veamos: A grandes rasgos, no parece que la policía  Argentina haya seguido en su evolución parámetros distintos, en cuanto a su origen y organización, de los de la Policía europeo-continental, no hemos hecho -los argentinos- otra cosa que repetir los esquemas políticos de aquellas civilizaciones que conquistaron y colonizaron nuestro territorio. La historia institucional de la Policía de la Provincia de Buenos Aires se puede subdividir en los tres periodos  anteriormente mencionados. Pero como datos relevantes podemos decir que al poco tiempo de ocurrir nuestra independencia aparece la Policía de Estado, y alrededor del año (1821) se crea el cargo de Jefe de Policía, ambos aspectos son la piedra fundamental de la policía institucional y profesional; Comienza aquí la creación y el desarrollo de la Policía de la Provincia de Buenos Aires que, conjuntamente con la creación  del Estado Nacional, esto es, El periodo de unión nacional definitiva por medio de nuestra Constitución histórica (1853-1860) y la federalizacion de la Ciudad  de Buenos Aires como capital de la Republica desemboca  en la separación  de la Policía de la Capital y de la Policía de la Provincia de Buenos Aires (1880). Por ello el 9 de diciembre de 1880 la Provincia de Buenos Aires entrega parte de su Policía institucional, antes formada, Departamento Central de la Policía de Buenos Aires, al gobierno nacional. Nace así la  Policía de la Capital por una parte, y la Policía  de la Provincia de Buenos Aires, por otra. 

Villa Martelli y su gestión comunitaria de la seguridad
El interés ciudadano por los temas de seguridad  y  policiales se fue incrementando al ritmo del aumento de los índices del delito y la violencia, el acelerado aumento de la ola de criminalidad en las grandes ciudades de nuestra República, durante  la ultima década del siglo XX constituyo un verdadero reto para la institución policial. Esta es la razón por la que a menudo a recurrido a métodos ilegales para combatir el delito, como razzias o ejecuciones ejemplificadoras de presuntos delincuentes, casi siempre jóvenes, lo que le ha valido por un lado el aplauso de los sectores reaccionarios de nuestra sociedad y, por el otro lado, la indignación y él repudio de otros sectores, sobre todo por parte de los ciudadanos seriamente comprometidos con las garantías constitucionales. Por ultimo, la aceptación del hecho de que los procesos de democratización política y la implementación  de principios del Estado de Derecho, impulsado con mucho fervor solo tiene posibilidades de éxito a mediano plazo, siempre y cuando no se concentren únicamente en los órganos estatales supremos si no que se incorporen también a un amplio análisis ciudadano con alto grado de compromiso. Este debate que necesariamente se produjo en nuestro Barrio (Villa Martelli). Desarrollando en nuestra sociedad una visión extremadamente critica de nuestra policía, en cuanto a su comportamiento y a su proceder. Se la consideraba anticuada, autoritaria, poco interesada en el bien común y en  el ciudadano, desconsiderablemente propensa a reclamar sus privilegios y prerrogativas de poder, irrespetuosa de los ordenamientos legales, con notables fallas organizativas, con equipamiento insuficiente y obsoleto, poco propensos a subordinarse a los controles disciplinarios Judicial y Constitucional, con la arraigada costumbre de detener para  investigar y no “investigar para detener”, sospecha a veces fundada de procedimientos arreglados de antemano, o de falsas acusaciones a inocentes a efectos de incrementar  sus estadísticas operacionales y por ultimo su altísima propensión a  la coima y al cohecho. Por eso decidimos tomar cartas en este asunto.

Concomitantemente a lo expresado en el párrafo  anterior se producía  un fortalecimiento de la Sociedad Civil, apareciendo como digno distintivo de la consolidación del sistema democrático, ya que en esta nueva era económica, política y cultural, es cada vez mas reducido el espacio de los aparatos estatales, y en cambio, cada vez mayor de las múltiples expresiones que configuran el complejo y polifacético tejido solidario de la sociedad. En las circunstancias históricas que acabamos de plantear, las organizaciones no gubernamentales empiezan a desenvolverse como verdaderas Organizaciones Neo Gubernamentales y su acción es concebida cada vez  más complementarias del Estado. 

Esta  es una actividad participativa del compromiso solidario de toda la sociedad en su conjunto, en este caso representadas por las Entidades Vecinales que integran los “Foros Vecinales de Seguridad”, para garantizar uno de los derechos básicos como es el de la seguridad publica, tendientes a aludir a mecanismos participativos que integren la formulación, diseño, ejecución, y control de la políticas y espacios públicos no estatales. En  la profunda creencia de que “prevenir la delincuencia y reducir el miedo al crimen están estrechamente ligados a la regeneración comunitaria’, este es el modo según  lo entienden  La Asociación de Entidades de Bien Publico de Villa Martelli para encaminarnos hacia una verdadera política de seguridad.

Nuestros comienzos:
Con el advenimiento de la democracia en el año 1984, por resolución de la jefatura de la Policía de la Pcia de Bs.As. dependiente del Ministerio de Gobierno, se crean las Cooperadoras Policiales, una por cada Comisaría, en  nuestro barrio, para esa fecha caracterizados vecinos prestaron colaboración a su conformación, en su primera etapa se dedicaron a remodelación del edificio policial, a la compra de móviles patrulleros, (dos Ford Falcon 0 km.)  y a la atención del personal policial (compra de uniformes, prestamos y subsidios) contando para ello con el aporte de las cuotas sociales que mensualmente se recaudaban de socios y vecinos.  A partir de 1990, la situación del delito y la violencia fue sufriendo un incremento exponencial (antes mencionado), provocando un intenso requerimiento por parte de la comunidad de un mejoramiento del servicio de seguridad prestado por nuestra Comisaría. En ese entonces asume como presidente de la Cooperado Policial el Dr., Carlos A Mari, periodo 1988 – 1998. Ante el requerimiento de la población se modifica en Asamblea General de asociados el estatuto de la Cooperadora poniendo como objetivo principal el mejoramiento de la seguridad publica en la jurisdicción y en segundo lugar la apertura de la Comisión Directiva a los diferentes miembros de las Organizaciones no Gubernamentales de la jurisdicción, agregando en dicho estatuto un articulo especifico que establecía que todo Presidente de Entidad de Bien Publico registrada como tal en el Municipio de Vicente López era miembro pleno con voz y voto de la Comisión  Directiva de la Cooperadora Policial de Villa Martelli. Esto trajo aparejado la inmediata participación comunitaria que comenzó a darle satisfacción a las demandas que constantemente manifestaba la ciudadanía, para lo cual se realizaron los siguientes aportes: 

a) Se instalo un sistema de computadoras en red en todas las oficinas de la Comisaría, en la CPU principal se instalo un software elaborado por el Departamento de Informática de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Tecnológica Nacional. Dicho software comprendía todas las operatorias normales de la Policía (toma de denuncias, exposiciones civiles, comunicados, decretos, etc). También se instalo una placa  Modem-fax punto a punto con la Unidad Regional 16 (Vicente López) para trafico de correspondencia y comunicaciones; como así también con el Poder Judicial jurisdiccional. Posteriormente se adicionaron los programas que permitieron la rápida liquidación de horas de Policía Adicional (Ley 17.065 D.R. 4.598 y su modificatoria 10990) que tantos problemas generó en otras Comisarías. 

b) Servicio propio de comunicaciones para lo cual se instalo una torre de 30 mts con baliza y antena, un equipo central de radiocomunicaciones y repetidora con frecuencia propia habilitada por la C.N. T. La compra de 3 equipos base móviles de radio transmisión que se entregaban con contrato de comodato y se instalaban en los vehículos particulares del Comisario, del Subcomisario  y del oficial, que resultara ser Jefe de calle, y 12 handyes YAETSU portátiles para  las patrullas de calle. Dichos aparatos de comunicaciones trabajaban permanentemente con frecuencias alternativas, en frecuencia de trafico de la Unidad Regional  VIX y en la propia de la Comisaría.

c) Se coloco una central telefónica con 8  líneas de ingreso y 12 internos con memoria en CD ROM de llamadas entrantes y salientes, para control del Jefe de la Comisaría. Todas las terminales telefónicas con manos libres y memoria, se adquirieron dos líneas telefónicas propias, una de ellas asignada solo a llamadas entrantes, para servicio de urgencia, que se agregaron a las tres líneas telefónicas provistas por Jefatura. Se compraron tres aparatos de Fax, uno para la Guardia, uno  para la oficina del Comisario y otro para la oficina de la Cooperadora Policial. Se compraron 8 teléfonos celulares marca Movicom que se asignaron, uno por cada patrullero, total cinco habilitados solo para llamadas entrantes, uno para el Comisario  con CTI  roaming nacional, otro para el jefe de calle, otro para el Presidente de la Cooperadora. Se adquirio una línea telefónica directa para la Cooperadora Policial para atención al Publico.

d) Se adquiere un utilitario Fiat Duccatto 0 km diesel. que se carroza con la ultima tecnología, se blinda, se instala una puerta trampa en el techo para realizar disparos en persecución, se le coloca calabozo enrejado en la parte trasera, dichas rejas se colocan en la separación de compartimentos y en las ventanas, se provee una caja  conteniendo maletín medico de urgencia lacrado que solo puede ser abierto por medico interviniente mediante “acta de uso”, 4 escudos marca Pintblank y 4 cascos marca Taurus, para los cuatro tripulantes, se instalo también un reflector marino de 1000 W. , cuatro chalecos antibalas marca Pointblank con chapa pecho de porcelana y protector pelviano, caja de herramientas y  equipo contra incendios, con compresor y cargador de baterías, cuarta para remolque y paragolpes modificados antimotín con cuerpo de reflectores delanteros. También se adquirió una camioneta Chevrolet Custom C 10 , doble cabina, equipada con equipo G.N.C. entregada como vehículo no identificable al personal de servicio externo de nuestra comiaria.

e) Contratación y liquidación de 3.000 a 4.000 horas/mes de Policía Adicional (horas Extras del personal fuera de servicio) que se utilizaban en patrullaje en los dos vehículos propiedad de la Cooperadora, en tres turnos de ocho horas cada uno, los siete días de la semana, que se distribuían según el mapa delictual y a requerimiento de la comunidad en reuniones que periódicamente se iban  realizando en los diferentes Barrios a efectos de conocer la realidad delictual de cada uno de ellos. Servicios de patrullaje de a pie por los tres centros comerciales constituidos por dos hombres tropa provistos con chalecos antibala  y handy,  circulando los mismos por las  avenidas Laprida, Mitre y San Martín.

f) Contrato con una clínica privada de salud declarando a la jurisdicción y al interior de la Comisaría como áreas protegidas para el personal policial, al público presente en la Comisaría, a los detenidos y a las victimas de accidentes viales u otras  contingencias que requirieran traslado inmediato a centros de alta complejidad medica.

g) Créditos al personal sin costo financiero con restitución por descuento salarial según convenio de partes. 80 dólares en órdenes de compra en comercios de la localidad a todo el personal, los días 20 de cada mes. Servicio de mucama y limpieza todos los días de la semana entre lunes y viernes y sábados y domingos solo por la mañana

h) Cocina comedor conformada por un amplio salón de cocina totalmente azulejado hasta el techo con mesadas y pisos de cerámica de alto impacto, cocina industrial de cuatro hornallas, horno industrial, heladera carnicera de acero inoxidable de tres puertas con motor Acmarmetic, Freezer horizontal de gran capacidad, freidora y peladora de papas automática y los enseres de cocina que permitían servir 100 platos de comida por turno, estas comidas eran entregadas en forma gratuita a todo el personal policial de la Comisaría y  otros que estuvieran cumpliendo funciones en la jurisdicción, como así también a la totalidad de los detenidos en los calabozos de nuestra Comisaría.

i) Servicio de atención medica y odontológico semanal a todos los detenidos con provisión de medicamentos, contención espiritual,  maestros para adultos, provisión de útiles  escolares y toma de exámenes a los detenidos (algunos de ellos pasaron de grado durante su periodo de detención en nuestros calabozos)

j) Charlas, conferencias y debates sobre temas atinentes a seguridad y justicia, invitando a Magistrados del Poder Judicial, Académicos del Derecho, y a Funcionarios Públicos con responsabilidades en esta materia. 

A partir del año 1989 a instancias del Gobernador Antonio Cafiero  periodo (1987 – 1991) se constituye en Vicente López el Consejo de Seguridad Publica, vía decreto del mismo. El Dr. Mari es elegido Presidente de este Consejo  elaborando el proyecto de convenio entre el Gobierno Municipal y el Gobierno Provincial, a efectos de crear el Comando Radioeléctrico de Vicente López, para lo cual se procede a redactar el proyecto de ordenanza para la afectación del 5 % de la tasa de Alumbrado, Barrido y Limpieza al rubro de seguridad como soporte presupuestario para el sostenimiento del convenio y la compra de 50 vehículos Ford Falcon  para utilizarlos como patrulleros de dicho comando. El mismo año se firma el convenio entre el gobierno  provincial y el municipio de tal forma que Vicente López es el primero de la Provincia de Buenos Aires en contar con un Comando Radioeléctrico. Pero pese a todos los esfuerzos realizados por el Gobierno Municipal y la comunidad, esta última comienza a advertir que se necesitan otras herramientas institucionales para dar solución a los incrementos del delito y la violencia, los cuales se hacen especialmente notables que ya de 1993 a 1995. A partir de los datos de esta realidad diferentes ONG de la Provincia de Bs. As, y miembros de la Cooperadoras Policiales,  comienzan a tener infinidad de charlas, conferencias, seminarios sobre seguridad, gestión comunitaria de la seguridad, etc incorporándose magistrados judiciales, académicos del derecho penal y de las ciencias criminalisticas donde comienza a pensarse que las Cooperadoras Policiales, de acuerdo al texto normativo que las regulaba resultaban ser poco eficientes para dar  satisfacción a la intensa demanda social,. Es así que estas organizaciones, muchas de ellas de vecinos auto convocados constituidos en lo que se llamaron Juntas Vecinales de Seguridad, que fueron armándose lentamente, en los diferentes barrios del conurbano y también de la Capital Federal, poniendo a modo de ejemplo a la Junta Vecinal Saavedra JUVESA (de la Capital Federal) y VIVIR en SEGURIDAD de Mármol – Burzaco ( del distrito de Almirante Brown Pcia. de Bs. As.), la Carpa Negra de la Inseguridad de El Palomar, etc. Todos estos concurren con el tiempo en conformar una entidad de segundo grado que se dio en llamarse ESPACIO VECINAL DE COMPROMISO CIUDADANO, innumerables fueron las acciones que este conjunto de entidades desarrolló tanto en la Capital Federal como en la Provincia de Buenos Aires.

Impactada por los acontecimientos antes descriptos la ASOCIACIÓN DE ENTIDADES DE BIEN PUBLICO DE VILLA MARTELLI elabora un proyecto de participación comunitaria  conocido como “Gestión Comunitaria de la Seguridad”.  Este proyecto es propuesto a consideración, y enriquecido por notable cantidad de participantes de distintas expresiones del saber y el conocimiento de nuestra provincia. Dicho proyecto es acercado a los legisladores de la Provincia de Bs. As. Que con el tiempo y corregida por los mismos legisladores termina aproximadamente Noviembre de  1997, en la promulgación de la Ley 12.154 conocida como Ley de Seguridad Publica de la Provincia de Bs. As. Una larga lucha había llegado a una etapa de resolución.

Pasaremos a transcribir algunos artículos de Ley 12.154 :

Art. 2º : La seguridad publica es materia de competencia exclusiva de Estado y su mantenimiento le corresponde al Gobierno de la Provincia de Buenos Aires. La seguridad publica importa para los ciudadanos, el goce y ejercicio de sus derechos, libertades y garantías constitucionales

Art. 3º : A los fines de la presente Ley, la seguridad publica implica la acción coordinada y la interacción  permanente del pueblo dela Provincia de Buenos Aires y de las instituciones del sistema representativo, republicano y federal, particularmente referida a las  Policías de Provincia, a la seguridad privada y a la participación comunitaria.

Art. 4º : El sistema de seguridad publica tiene como finalidad  la formulación, gestión, implementación y control de las políticas de seguridad publica desarrolladas en el ámbito de la Provincia de Buenos Aires, particularmente referidas a las Policías de la Provincia.

Art. 10º :  El  pueblo de la Provincia de Buenos Aires es el sujeto fundamental de la seguridad publica.
Art. 11º :  Es un derecho de los habitantes de la Provincia de Buenos Aires y un deber de su Gobierno promover la efectiva participación comunitaria en la elaboración, implementación, y control de las platicas de seguridad publica, conforme a esta Ley
Art. 12º :  La participación comunitaria se efectiviza en la actuación  en los Foros Vecinales de Seguridad, los Foros Municipales de Seguridad, los Foros Departamentales de Seguridad, y por los Defensores Municipales de la Seguridad.
Art. 13º :  Crease, en el ámbito de actuación territorial de cada Comisaría integrante de las Policías Departamentales de Seguridad, un Foro Vecinal de Seguridad.
Art. 14º :  Cada Foro Vecinal de Seguridad estará integrado por aquellas organizaciones o entidades comunitarias no gubernamentales, de reconocida participación social e interesadas en la seguridad publica, y que actúen en dicho ámbito territorial. Los Foros Vecinales de Seguridad se organizaran y funcionan según criterios de flexibilidad y operatividad.
Art. 15º :   Los titulares de Departamento Ejecutivo de los Municipios de la Provincia de Buenos Aires confeccionaran un registro de organizaciones y entidades comunitarias no gubernamentales por ámbito de actuación territorial de cada Comisaría integrante de las Policías Departamentales de Seguridad, mediante convocatoria publica y en forma que determinen, debiendo asegurar la representatividad de las mismas

Art. 16º :  Los Foros Vecinales de Seguridad tendrán como funciones:

a) Entender e intervenir en las cuestiones atinentes a la seguridad publica vecinal

b) Evaluar el funcionamiento y las actividades de las Policías de la Provincia y de los prestadores de la seguridad privada, en  su ámbito de actuación.

c) Formular sugerencias y propuestas y solicitar informes a los titulares de las Comisarías.

d) Intervenir en los planes de prevención de actividades y hechos delictivos o vulnera torios de la seguridad publica y en los planes de mantenimiento de la situación de seguridad publica desarrollados por las comisarías correspondientes a su ámbito  de actuación.

e) Derivar inquietudes y demandas comunitarias y formular propuestas al Foro Municipal de Seguridad que corresponda.

f) Informar y asesorar a los vecinos acerca de toda cuestión o asunto atinente a la seguridad publica en el ámbito vecinal. 

g) Invitar autoridades o funcionarios públicos provinciales y/o municipales, con actuación en su ámbito territorial, para tratar cuestiones y asuntos atinentes a la seguridad publica del ámbito vecinal.

Art. 17º :  Cada Foro Vecinal de Seguridad establecerá su organización, sus normas de funcionamiento y dictara su propio reglamento.

Art. 18º :  Facúltese al Poder Ejecutivo de la Provincia   para dictar las normas  de procedimiento  que resulten necesarias para la puesta en marcha y funcionamiento de los Foros Vecinales de Seguridad.  

Para darle a esta Ley de Seguridad Publica la operatividad y la funcionalidad esperada, se incorporan dos artículos en el texto normativo de la Ley 121.555 (Ley Orgánica de la Policía de la Provincia de Buenos Aires) Veamos:

LIBRO II – LAS POLICÍAS DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

CAPITULO I – Policía de Seguridad

            Funciones esencialesArt. 14º :  En cada uno de los departamentos establecidos en el Art. 12  se constituye una Policía de Seguridad, que tiene los siguientes objetivos esenciales: 

a)....... b)....... c) -,  d)-,  e)-,  f)-,  g)- ,h)-, i)-........

j) Recibir sugerencias y propuestas y brindar informes  a los Foros Departamentales de Seguridad, a los Foros Municipales de Seguridad, a Foros Vecinales de  y los Defensores Municipales de Seguridad. 

CAPITULO II -  Investigaciones en función Judicial

            Funciones esenciales
Art. 26º :  La Policía  de Investigaciones en Función Judicial tiene las siguientes funciones esenciales:

a)...... b)......c)-,  d)-,  e)-,  f)-,  g)-,  h)-,  i)-,  j)-,  k)-,  l)-,  m)-,  n)-,  o)-...........

p)  Recibir sugerencias y propuestas, y brindar informes  a los Foros Departamentales, a los Foros Municipales ...................

Por otra parte la Procuración General de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires, crea la Oficina de  Defensa de los Intereses de la Comunidad, que tiene como función  la de asesorar y acompañar  a Los Foros de Seguridad, en todo lo que tengan que ver en cuanto al seguimiento de la investigación criminal encarada por el Ministerio Publico Fiscal, lo que se denomina seguimiento ciudadano de la investigación penal preparatoria.

El Foro Vecinal de Seguridad de Villa Matelli se constituye en agosto de 1999, su primera acción  consiste en formular su  consideraciones preliminares en forma de Declaración. 

Declaración de Villa Martelli:
Considerando la seguridad  publica como una actividad a desarrollar dentro de estado democrático  para garantizar derechos básicos de la ciudadanía tendientes a crear los mecanismos participativos en  el diseño,  formulación, ejecución, y control de las políticas publicas y espacios públicos no estatales y la profunda creencia de que prevenir la delincuencia y reducir el miedo al crimen están estrechamente ligados a la regeneración comunitaria. Tendientes a disminuir los factores conflictivos que incitan a la violencia y al desorden. Considerando que esta realidad constituye un desafio para nuestra sociedad en el sentido de producir un cambio anticipado y no solamente reaccionando frente al conflicto. Revalorizando conductas, promoviendo actitudes y difundiendo conocimientos que activen nuestras y otras responsabilidades, personales y sociales. Definiendo un amplio espacio de acción  y protagonismo, como individuos y como instituciones, para generar la armonía  y el bienestar social, fuentes seguras para conseguir una mejor calidad de vida  y la paz social que ansia nuestro Barrio

Definición de mecanismos:
PREVENCIÓN PRIMARIA: Son todos los mecanismos que puede desarrollar una sociedad desde sus Organizaciones  Gubernamentales y de las No Gubernamentales para impedir que una persona que viva en nuestra localidad, cualquiera de ellas, sienta inclinación por el delito y la violencia o haga de ello un método de vida.

Acciones emprendidas:
a) Educación: 1) Capacitación docente, 2) Talleres extracurriculares para docentes y alumnos,                                  3) Reparación edilicia de establecimientos educativos, 4)Compra de muebles y computadoras, 5)Compra de material didáctico, 6)Charlas de prevención de la violencia escolar con docentes y padres, 7)Proyecto de “Universidad del Deporte” en los terrenos de los Cuarteles de Villa Martelli, presentados ante la Dirección Nacional de Políticas Deportivas dependiente del Ministerio de Desarrollo Social y ante la Secretaria General de la Presidencia de la Nación. 

b) Promoción del empleo:

1) Proyecto de la Cooperativa de Cartoneros de Vte. López, presentado ante el Ministerio de Trabajo y formación, y ante el Ministerio de desarrollo Social de la Nación. 2)Proyecto del “ Hospital para la pequeña y mediana empresa en crisis”, presenta ante la Secretaria de la Mediana y Pequeña  Empresa dependiente del Ministerio de Trabajo y Formación.  3)Proyecto de “La Incubadora de La Empresa Joven”, presentado ante la Secretaria de Ciencia y Técnica de la Nación. 4)Presentación del Proyecto de Ordenanza para la Constitución del Consejo Municipal Económico Social de Vicente López, ante el Consejo Deliberante (hoy en vigencia y funcionamiento). 5)Participación en la constitución del Comité de Crisis De Vicente López (Con la participación de los 6 Foros Vecinales de Seguridad de Vicente López, de los 6 titulares de las comisarías locales, del Jefe Departamental, del Jefe del Comando de Patrullas, y del Sub-Comando de Patrullas). 6)Creación de la Comisión para el Estudio y Evaluación de la situación Productiva y Laboral de Villa Martelli, articulando para ello con la Secretaria de la Producción y con la Dirección General de Comercio Exterior de Vicente López. 7)Participación en los Talleres de “el Plan Fénix”, en las instalaciones de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Bs. As. 8) Charlas, conferencias y debates sobre temas económicos y productivos. 9) Convocatoria a todos los partidos políticos a trabajar en la jurisdicción policial en conjunto con el Foro Vecinal de Seguridad, en un sano intento de considerar a la Seguridad Pública como Política de Estado. 10)Creación  en conjunto con los otros Foros de Vicente López del “Centro de Estudios y Formación sobre Seguridad y Justicia de Vte. López”, con el objetivo de concienciar a la ciudadanía en los aspectos vinculados. El Centro esta integrado por: Dr. Fernando Marotto  (Juez de Cámara del Departamento Judicial de San Isidro), Dr. Juan Makintach (Juez de Garantías del Departamento Judicial de  San isidro), Dr. Luis Vicat (Abogado, Lic. En Seguridad Y Comisario Inspector retirado), Dr. Fabián Gñoffo (Juez del Tribunal de Faltas de Vte. López), Dr. Daniel López Rasano (Juez del Tribunal de Faltas de Vte. López), Dr. Pedro Sesani (Abogado, ex Gobernador del Rotary club), Lic. Carlos Giardino (Pte. De FUNDARCO y Asesor de la Confederación Económica Argentina), Dra. Maria del Carmen Verdinas (Directora de empleo de la Municipalidad de  Vte. López), Silvia Saravia (Pta. Foro Vec. Cría 1ª de Olivos), Dra. Marcelina Monzón (Abogada, Pta. Foro Cría 3ª de Munrro), Dr. Carlos Mari (Médico Veterinario, Pte. Foro Vec. Cría 4ª de Villa Martelli), Carlos Devitta (Pte. Del Foro Vec. Cría. 6ª de Carapachay), Dr. Mario Finkelberg (Médico Sanitarista, Pte. Comisión de Seguridad Sanitaria del Foro Cría. 4ª), Maria Borriello (Secretaria de coordinación del Foro Cría. 4ª), Genaro Borriello, Ing. Adalberto Reigosa  (Secretario de Actas Foro Cría. 4ª), Horacio Achile (Periodista, director del diario “EL Investigador”). 11)Realización del “Primer encuentro regional sobre Seguridad Jurídica”, con la participación de: El Defensor del Pueblo de la Nación, de la Federación de Cooperativa Para la vivienda de la Provincia de Buenos Aires, FUNDARCO (Fundación Argentinos a las Cosas), Nito Artaza en  representación de los ahorristas estafados, convoca y organiza el Foro Vecinal de Seguridad  de Villa Martelli.12)Cursos de capacitación para empresarios en Seguridad Corporativa y negociación con toma de rehenes. 13) Seminario sobre Prevención Antisecuestro, dictada por especialistas Fuerzas de Seguridad, Jueces y miembros de nuestro Foro Vecinal, a todas las escuelas privadas, por considerarselas como población sensible a esta modalidad delictual.   

PREVENCIÓN SECUNDARIA: Son todos los mecanismos que puede desarrollar una sociedad, desde sus Organismos Gubernamentales y  desde los Organismos no Gubernamentales, para evitar que una persona que piensa en delinquir, no lo haga en nuestra jurisdicción.

Acciones emprendidas:

a) Patrullaje preventivo policial:

1) Realización de Mapas del delito mediante el estudio de la estadística delictual, de la confección de encuestas de victimizacion y encuestas de satisfacción, reuniones periódicas con asociación de vecinos en barrios e instituciones para recoger la problemáticas locales, siempre en periodos de tiempos regulares y previamente pactados.

2) Planificación de los patrullajes conjuntamente con los titulares de las comisarías, utilizando para esto  los datos de los Mapas del delito.

3) Control de patrullajes  por parte de las Asociaciones Vecinales, con cuadernos de control, avistage, o toque de sirena a la pasada del móvil patrullero por el lugar de control, solicitando la aplicación de sanciones para el personal que no cumple con la órdenes de servicio prefijada. 

4) Convocatoria a refuerzos de móviles del Comando de Patrullas, cuerpo motorizado, de la montada o a los bici policías, acorde con aquellas demandas operacionales que rebasan nuestras capacidades operativas corrientes.

5) Diseño de patrullajes conjuntos con jurisdicciones policiales vecinas.

6) Operativos de interceptación vehicular, con la participación de Fuerzas Federales. 

7) Racias y allanamientos múltiples en focos criminógenos previamente evaluados con orden judicial

8) Creación del Comité de Crisis de la Seguridad de Vicente López, con la participación de los 6 Foros Vecinales de Seguridad del distrito, los 6 comisarios jurisdiccionales, los jefes del Comando y Sub comando y el Titular de la Jefatura Departamental de Seguridad.

9) Creación del Sub Comando de Patrullas de Florida Oeste, con la colaboración de Municipio de Vicente López. 

b)  Seguimiento de la investigación penal:

 Convenio marco con el Procurador General de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia de Buenos Aires, Dr. Eduardo Matías De la Cruz .Para realizar el seguimiento de la Investigación Penal Preparatoria (IPP)   

1) Verificación de denuncias y su seguimiento en instancia judicial, análisis de las IPP su archivo o desarchivo, aportación de material probatorio. 

2) Representación letrada de los vecinos en su presentación ante los estrados judiciales en su condición de victima 

3) Ampliación de denuncias y de aporte de medidas de prueba para consolidar la acusación Fiscal y lograr la condena de los autores.

4) Creación de la Comisión de asistencia a la victima del delito y la violencia, y de la Comisión de Seguridad Jurídica.

5) Presentación ante el Defensor del Pueblo de la Nación, proponiendo la defensa nuestros intereses colectivos conculcados por el Poder Ejecutivo Provincial, por discriminación manifiesta ante nuestro barrio, por asignar menor cantidad de efectivos policiales, menor cantidad de móviles patrulleros y menor cantidad de fondos para la caja chicha de nuestra comisaría, que la que surge del Mínimo Operacional Necesario.
6) Creación del “OBSERVATORIO COMUNITARIO DE DELITOS CONTRA LA ANCIANIDAD”, Este instrumento comunitario para reunión y análisis de la totalidad de los delitos cometidos contra las personas mayores de 65 años. Está compuesto por la Interforal de Vicente López, el Parlamento de la Tercera Edad de Vicente López, la Jefatura de la Policía Distrital y la totalidad de las comisarías jurisdiccionales , la Unidades Fiscales de Investigaciones y la totalidad de Centros de Jubilados de Vte. López. Con la intención de proponer y llevar a cavo políticas de prevención del delito específicas y colaborar con la investigación penal de los delitos relacionados con esta franja etarea  de la sociedad.

7) Creación del “GABINETE DE INVESTIGACIÓN DE DELITOS FEDERALES CON PARTICIPACIÓN COMUNITARIA”. Convenio realizado con la Fiscalía Federal del Departamento Judicial de San Isidro, a cargo de la Dra. Rita Molina, con la totalidad de los Foros Vecinales de Seguridad de la Región Metropolitana Norte. Con el objeto de recibir denuncias anónimas, protocolizarlas y elevarlas a la Fiscalía Federal para su investigación por parte de dicha Fiscalía.  .

PREVENCION TERCIARIA: Son todos los mecanismos que puede desarrollar una sociedad, desde sus Organizaciones Gubernamentales o desde la no Gubernamentales, para evitar que una persona que ha cumplido su período de condena efectiva, cuando sea restituida en nuestra jurisdicción no reitere su conducta delictiva..

1. Atención espiritual y psicológico de los detenidos en calabozo de nuestra comisaría, por intermedio de pastores de la Iglesia Bautista de Villa Martelli.

2. Dictado de clases para adultos, con provisión de útiles de estudio, exámenes de fin de curso, en los calabozos de nuestra comisaría

3. Asistencia médica para los detenidos dos veces por semana, con administración de medicamentos, provistos por la Secretaría de Acción Social de la Municipalidad de Vicente López.

4. Asistencia y seguimiento de los familiares de los detenidos por la Iglesia Bautista de Villa Martelli, con supervisión de la comisión directiva del Foro Vecinal.

Dr. Carlos A. Mari Pte. Del Foro Vecinal de Seguridad de la Cría. 4ª de Vte. López (Villa Martelli)

TE: 011-4709-1196

        011-15-5152-5443

E-Mail:     miremartelli@hotmail.com
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