PROYECTO DE CREACIÓN DE LA SECRETARIA DE COORDINACIÓN DE POLÍTICAS DE PREVENCIÓN DEL DELITO PARA MUNICIPIOS DEL GRAN BUENOS AIRES

                                                                                                   Vicente López Diciembre de 2004

VISTO:
QUE: las nuevas legislaciones en materia de Seguridad Pública han puesto en marcha la Ley de Policía Comunal (Ley 13.210/04), la Ley de Policía de Buenos Aires II (Ley 13.l302/04), entre otras 6 leyes que modifican notablemente el sistema de seguridad pública propiciada por la reforma iniciada con la Asamblea Legislativa del 30 de Octubre de 1997, acompañada por el conjunto de leyes a las que le dio impulso (Leyes: 11.922, 12.061, 12.067, 12.068, 12.154, 12.155, 12.256, 12.297,12.607), entre otras ampliatorias y concordantes. Y el 1 de noviembre por Resolución 1.625/04,  se pone en marcha la “Policía Distrital”.

Y QUE: a pesar de ello el delito urbano y rural a aumentado de manera apreciable en el ámbito territorial de la Provincia de Buenos Aires.

Y QUE: Pese al recambio institucional de los responsables políticos en el área, no se ha producido resultado apreciable alguno que satisfaga esta demanda social insatisfecha de nuestra comunidad.

Y QUE: Las encuestas de opinión pública manifiestan el natural descontento de la ciudadanía con los responsables políticos, sin discriminar área de responsabilidad jurisdiccional alguna.

Y QUE:  Las mismas comunidades propician los motivos  por los cuales los gobiernos municipales (locales) deben encabezar la creación de “Ciudades más Seguras”.

Y QUE: La experiencia demuestra que, en la prevención de la delincuencia y la violencia no actúa un organismo u organización por sí sola, sino varios grupos en conjunto y en asociación 

Y QUE: Es evidente que los Jefes de los respectivos Departamentos Ejecutivos, han demostrado en su gran mayoría voluntad de acercarse a todo tipo de problemática social de sus comunidades, con la intención de entender e intervenir en las mismas, aún cuando no se hallan facultados por Ley, debido a incesante reclamo de las víctimas de los hechos delictivos, que solicitan de las más diversas formas el involucramiento del Ejecutivo Municipal en los problemas inherentes a la “Seguridad Pública”, en las diversas gestiones precedentes:

· Liderazgo y coordinación
· Participación permanente, comprendiendo y tratando de comprender las diversas demandas procedentes de nuestras comunidades.

· Contacto permanente con la comunidad, pues se sostienen con mucha frecuencia, reuniones programadas con vecinos y Organizaciones no Gubernamentales.

Y CONSIDERANDO:
QUE: La Seguridad Pública es una actividad a desarrollar dentro de un Estado Democrático para garantizar derechos básicos de la ciudadanía tendientes a crear los mecanismos participativos en la formulación, ejecución y control de las políticas y espacios públicos no estatales y en la profunda creencia de que prevenir la delincuencia y reducir el miedo al crimen están estrechamente ligados a la regeneración comunitaria. Tendientes a disminuir los factores conflictivos que incitan a la violencia y al desorden. 

Y QUE: Esta realidad constituye un desafío para nuestra sociedad en el sentido de producir un cambio anticipando y no solamente reaccionando  contra el conflicto, cuando éste ya se ha instalado y se ha hecho irreversible. Revalorizando conductas, promoviendo actitudes y difundiendo conocimientos que activen nuestras responsabilidades personales y sociales. Definiendo un amplio espacio de acción y protagonismo, como individuo y como instituciones, para generar la armonía y el bienestar social, fuentes seguras para conseguir una mejor calidad de vida y un aporte invalorable a la tranquilidad y la paz social.

Y QUE: Muchas de estas funciones básicas que desempeñan un papel clave en la reducción del delito y la violencia, se encuentran el ámbito jurisdiccional de la administración municipal como ser:

· Diseño, mantenimiento y funcionamiento vial

· Seguridad vial y de tránsito 

· Servicios de mantenimiento de infraestructura

· Planificación del desarrollo urbano: Plan Urbano Ambiental.

· Protección de la infraestructura e instalaciones comunitarias.

· Mantenimiento y desarrollo de actividades culturales, recreativas y deportivas.

· Sostenimiento y apoyo a la Institución Policial

· Acción Social, que actúa fundamentalmente sobre las poblaciones en riesgo social.

· Medicina preventiva, con especial cuidado en las áreas sometidas a riesgo sanitario. Extendiendo el concepto a prevención de Enfermedades Trasmitidas por Alimentos ETA, y el desarrollo de una efectiva Vigilancia Epidemiológica. 

· Relaciones con las instituciones de la sociedad civil, como ONGs., Asociaciones Profesionales, Consejos y Colegios Profesionales.

· Promoción del Empleo y el Comercio, mediante políticas tendientes al desarrollo de contactos locales e internacionales.

· Cumplimiento  de reglamentos municipales: comercio callejero, basura, contaminación acústica, venta de alcohol, usurpaciones e intrusiones ilegales de terrenos privados y públicos. 

· Asistencia a las victimas del delito y la violencia.

· El Honorable Consejo Escolar, en su relación con la Dirección General de Educación de la Provincia de Buenos Aires, para reducir la violencia escolar.

·  El Honorable Consejo Deliberante, con el aporte que en este campo pueden realizar las Comisiones específicas de dicho cuerpo deliberativo.

OBJETIVO A LOGRAR:
QUE: Las actividades del Gobierno municipal tiendan a reducir la delincuencia. Esto requiere ajustar e integrar las funciones, poner a los departamentos del gobierno municipal a trabajar en conjunto y considerar en sus actividades los principios de prevención de la delincuencia y la violencia.

QUE: Siempre el objetivo fundamental es reducir los índices preexistentes del delito y la violencia.

QUE: Todo el gabinete municipal se involucre y se compenetre con los objetivos del programa, de forma tal que la realización del mismo, sea considerado,  como un logro de toda la administración. 

QUE: Participe toda la comunidad, sintiéndose parte fundamental del proceso, involucrándose activamente en la formulación de propuestas y en la toma de decisiones. 

DEFINICIONES Y FUNDAMENTOS DEL PROYECTO

              La seguridad pública constituye uno de los temas más preocupantes para los ciudadanos.

              Paralelamente, la problemática de la seguridad y sus modelos de resolución  explicitan con mayor rigor y crudeza los grandes dilemas de la sociedad moderna del tercer milenio. 

              Intentar abordar la cuestión exclusivamente desde los aspectos institucionales o instrumentales constituyen un grave reduccionismo.

              Estamos ante fenómenos nuevos y cuya dimensión esta necesariamente vinculada a la vigencia de nuevos modelos de acumulación y desarrollo económico, consecuentemente formas de distribución de la riqueza y de creciente pauperización y exclusión de amplios sectores de la población.

              Las causas profundas de los males que nos aquejan en este tema son múltiples y exceden largamente el marco de la justicia penal.

              La delincuencia constituye la manifestación de gruesas falencias, errores, injusticias y fracasos de una sociedad. El delincuente no puede ya ser eximido en su estricta individualidad, porque su conducta explícita la confluencia de factores endógenos y exógenos.

              Es menester considerar al delito y al delincuente como fenómeno social, y como consecuencia del mismo, y desde la sociedad remover las causas que lo generan y proveer los mecanismos de defensa que conforme una política que priorice la prevención sobre la represión. Evitando criminalizar la pobreza o la protesta social, como así también evitar el otro extremo como es el de victimizar al delincuente. En suma “descriminalizar es socializar”. “Delito es delito, sin importar quien lo cometa”.
          El análisis de la seguridad pública impone una previa definición metodológica. 

              Para fijar estrategias y establecer tácticas hace falta determinar con claridad el ámbito donde se opera, el “teatro de operaciones”. No cabe duda que, al influjo de los legítimos requerimientos de la población, se va gestando una línea argumental y un accionar preñado de pragmatismo, que sólo  apunta a las consecuencias sin reparar en la existencia de una verdadera cadena causal que concluye en el delito. Tanto la justicia, como la policía y el servicio penitenciario actúan sobre los efectos y no sobre las causas que generan el delito. Estas causas deben ser estudiadas, analizadas y definidas multisectorialmente.

              En consecuencia, el afrontar la problemática de la seguridad en nuestra Provincia, no puede limitarse a señalar, como única alternativa, la necesidad de una mayor dotación policial, de una más eficiente prestación del servicio de justicia o de una legislación penal más severa, para mencionar algunos temas a analizar, ya que de tal manera se enfrentaría la cuestión a partir de visiones parciales y compartimentos estancos.

              Es evidente que la sociedad exige respuestas concretas y eficientes y que las mismas se pueden generar sin caer en los esquemas simplistas de neto corte reaccionario.

             Debemos comenzar  con un diagnóstico claro y preciso de ese ámbito de acción que es la sociedad actual y, a partir del mismo, verificar la existencia de los elementos constitutivos de un verdadero “clima social” en que se desenvuelven las conductas humanas. 

              La temática del delito en la sociedad moderna impone un enfoque abarcativo y profundo.

              Ya nadie discute seriamente la incidencia de los factores socioeconómicos en la conformación del cuadro de delictuocidad actuales.

              No se trata de fijar una relación mecánica entre pobreza y delincuencia, que resultaría otra afrenta injustificada hacia los pobres. La sociedad actual, y por su puesto la nuestra, esta exhibiendo un panorama alarmante en orden a la existencia de un fenómeno grave y de difícil resolución: “la exclusión social”. 

              El capitalismo del tercer milenio, caracterizado por la internacionalización de los mercados, la tras nacionalización de los capitales, la informatización, robotización y mutación de los procesos productivos, ha determinado una alteración fundamental en la participación e incidencia de la mano de obra en esta nueva organización. Una nueva configuración del mapa socioeconómico expresa el formidable achicamiento de la participación del trabajo humano y consecuentemente del empleo. Parecería que las tradicionales divisiones entre capitalistas y asalariados, ricos y pobres se mantienen vigentes, pero parecen postergadas en su desarrollo dialéctico por la gran barrera o muro que separa a los que se encuentran dentro del sistema de los excluidos. Aquí aparecen fenómenos causales de los desequilibrios y las asimetrías que provocan las inadaptaciones de toda la masa de desocupados que son prácticamente “ inocupables de acuerdo a parámetros internacionales empleo”. Pero este capitalismo del tercer milenio, adquiere características particulares de acuerdo a lo manifestado por las Naciones Unidas, que en México –a mediados de septiembre del 2004-, presentaron un vasto estudio denominado “hacia una democracia de ciudadanas y ciudadanos”, donde 231 lideres latinoamericanos coincidieron en que el capitalismo domina a través de los organismos multilaterales de crédito, el capital financiero y los medios de comunicación, a los gobiernos libremente elegidos por el pueblo, a los partidos políticos o a la iglesia, en suma les han quitado a los gobiernos el poder de decisión y la posibilidad de dar respuestas con recursos propios al problema de la pobreza y la desocupación.

              Una de las características de la sociedad industrial –entre los treinta y los setenta- era la existencia de una inclusión  básica, sistemática y estructural, que contenía una heterogeneidad cualitativa y cuantitativa. Las diferencias cualitativas no invalidaban el concepto de inclusión, se trataba de distinciones de  poder ante los intereses concretos. La lucha era entre partes, desiguales por cierto, que desarrollaban sus respectivos roles dentro de un universo económico, social y jurídico. La incorporación de actores inéditos como las agencias de inversionistas privados, como los Fondos de Inversión y los Fondos de Pensión y también los “Fondos buitres”, que realizan movimientos de grandes sumas de dinero, solo orientadas a la obtención de opciones de rentabilidad puntual, de manera que pequeños guarismos de diferencia de un lugar a otro del planeta, hace que retiren sus dineros de un lugar para apostarlo en otro rincón, provocando consecuencias sociales casi imposibles de evitar, en el lugar donde se han retirado.

              Una nueva conformación del escenario nos muestra que ya la desigualdad –de hecho cada vez más marcada- deja de ser el eje central de la diferenciación, par aparecer una polarización de otra naturaleza, donde por un lado aparecen los que tienen los derechos de distinto contenido, pero derechos al fin, y por el otro, los que quedan al margen del sistema. Esta situación crea dos tipos de reclamos de seguridad, los que están colgados del PBI “los incluidos”, reclaman seguridad de vidas y bienes; los que están descolgados de PBI “los excluidos”, reclaman seguridad jurídica. Ese mundo de los “sin sin” (sin trabajo, sin educación, sin vivienda, sin salud), por estar al margen y sin posibilidad de acceso a los derechos que emergen de la participación  en el sistema, se ha transformado en la cuestión  fundamental a resolver. Y no es menos inseguro  y  menos dramático sentirse amenazado por la posibilidad de un secuestro extorsivo que padecer la incertidumbre de la falta de comida para sí o para los hijos con grave riesgo incluso para la vida. Hablar, entonces de la seguridad ciudadana sin vincularla con todas las otras inseguridades que padecen tantos ciudadanos argentinos es, por lo menos, una simplificación.

              Otro sector a considerar es la “clase tuvo” (tuvo coche, tuvo casa quinta, tuvo vacaciones, tuvo colegio privado para sus hijos, tuvo obra social privada, etc.), es la clase media pauperizada, que subsiste en la misma casa que compró en épocas mejores, pero que ahora no puede solventar sus impuestos. En un estudio realizado por la consultora Equis, que dirige  Artemio López, marca que un poco más de la mitad de los pobres –9,3 millones de personas- pertenece a familias de clase media, que por las sucesivas crisis fueron cayendo bajo la línea de pobreza. Así, por esta notable caída de los sectores medios, apareció en la Argentina una “nueva pobreza” como modalidad específica de pobreza que no existía o era muy pequeña antes de los años 70 y que hoy impacta sobre el 33% de la población. Este proceso se dio al compás de cada crisis, como en 1975 con el Rodrigazo, 1982 con el derrumbe de la “tablita” de Martínez de Hoz, 1989/90 con la hiperinflación, 1995 con el Tequila y 2001/2002 con el derrumbe de la convertibilidad. Con cada una de estas crisis, la clase media bajo un escalón (a veces dos o tres).

               En este contexto no podemos dejar de considerar un nuevo sector de nuestra sociedad que se encuentra fuera de estas nuevas realidades, ellos son “los descolgados”; o sea, aquellos que por incapacidad formativa no pueden acceder a la computación y a través de ella a Internet, lo que podría llamarse “la nueva sociedad digital”. La sociedad digital es el triunfo de la técnica en donde las redes telemáticas, informáticas, económicas, financieras se hallan íntimamente conectadas. La Internet a velocidad automática interconecta sectores dispersos, sirviendo esto a fines productivos, médicos, comunicacionales, financieros, etcétera. Determinando que los escenarios vitales y sociales muten y cambien por la nueva dimensión del espacio y del tiempo. Los escenarios sociales y humanos son turbulentos. Lo que era rico ayer pasa a ser pobre hoy  por un cambio en el flujo económico. Es sin duda un mundo mutante e hiperconectado en donde la pantalla y sus distintas imágenes van delimitando nuevas realidades. El argentino de hoy debe hacerse a esto, es una nueva lógica, un nuevo modo de ver. Las preguntas que nos tenemos que hacer son: ¿son muchos los chicos que crecen solos, alimentados con la mamadera digital, refugiados en una burbuja virtual?,  ¿cuál es el abismo futuro entre los niños que aprenden computación en la escuela y tienen computadora en casa, con los niños de la calle?, ¿Qué pasa con los viejos, si para conectarse no tienen, en algunos casos, la habilidad mental que les permita el acceso a esta metodología?. Todos aquellos que no están en la red, están desconectados, creando una nueva incapacidad de adaptación, “una nueva vileza”. Los efectos de esta situación aún no se han mesurado debidamente,  aportando su cuota al estado de asimetrías y desequilibrios sociales preexistentes.  Ya que la rapidez, la eficacia, el cálculo, lo matemático, la competitividad exclusiva que suplanta la cercanía de los corazones, el individualismo a que esto conlleva, que acompañado a una adolescencia crítica puede adoptar nuevas formas de resistencia a este fenómeno, expresándose en más delito y más violencia.  

               Esta masa creciente de excluidos, que constituye el desafío central a abordar por gobernantes, legisladores, economistas, filósofos, etc., impone una visión integral de la seguridad, la violencia, y la delincuencia en la sociedad del 2000. Y también manifiesta las dificultades del sistema político e institucional para asumir la declinación de la clase media como fenómeno de empobrecimiento más profundo de fin de siglo.

              El trabajo fue, durante muchos años, el vector principal de integración social, a tal punto que no puede entenderse ningún sistema de prevención social que deje fuera la consideración a los mecanismos de promoción del empleo y el trabajo. Todo un reto para los operadores sociales y políticos. El fenómeno de la desindustrialización, tiene correlato directo con el desempleo, el problema se plantea en la reversión de este fenómeno. Aquí aparecen los corredores interpretativos divergentes, por un lado la falta de comprensión de la “globalización” con todo lo que esto implica, ha provocado la aplicación de políticas económicas y de producción que nos han alejado de los parámetros mundiales, por el otro la brecha que separa a los desocupados argentinos de la capacitación laboral necesaria para que puedan “competir laboralmente” con otras fuerzas laborales del mundo –que sí tienen conciencia de esta competencia-, es tan acentuada, que los coloca –a los desocupados argentinos- en condiciones de inocupabilidad, difícil de resolver en poco tiempo y  con escaso costo económico, ¿puede un obrero argentino competir en igualdad de condiciones con un obrero chino, taiwanes o coreano?, claro que no puede, del mismo modo que no puede hacerlo con un obrero francés o alemán, ¿por qué sucede esto? “El modelo Keinesiano, que tuvo éxito durante 25 años  tras la Segunda Guerra mundial. Ese modelo implicaba una forma de organización de la producción, de la regulación social y económica, que entró en crisis en los 70, Y desde los 80 estamos ante una construcción de una economía de tipo liberal, en un contexto de globalización, con una presión clave en la competitividad laboral, que se traduce en la destrucción de empleos –de los sectores menos capacitados-  para aumentar la productividad y bajar el costo laboral”. En un informe de la consultora IDESA elaborado en la última semana de septiembre del 2004, manifiesta que: 

a) “El destino de al menos la mitad de la fuerza laboral cuya calificación sólo le permite realizar actividades de baja productividad, es muy desalentador”.

b) “bajo las actuales reglas del juego, se consolidan como únicas alternativas (para personas de baja calificación laboral), el desempleo, el plan asistencial o, en el mejor de los casos, un puesto de trabajo en una pequeña empresa que opera en la informalidad, donde los salarios además de pagarlos en negro, son insuficientes”.

 ¿Cómo resolver el problema?. “Sin educación igualitaria no hay igualdad de oportunidades”. La “brecha tecnológica” produce y producirá la diferencia entre un pueblo rico y un pueblo pobre, y esta brecha se resuelve con mejor educación. Esto lo han aprendido las clases trabajadores de países que son llamativamente más ricos que la Argentina, en la “guerra contra la pobreza”se necesita contar con mucho más que dinero. Puede que una alternativa facilista como la de distribuir indiscriminadamente subsidios a los desempleados, lo cual sería fácilmente sostenible en el tiempo, si los pobres fueran, solo una pequeña minoría y la economía tuviera una base de sustentación perdurable en el tiempo, pero no lo es si hay decenas de millones de ellos que han acostumbrado a su propio medio de vida y que a pesar de las exhortaciones de los resueltos a ayudarlos se niegan a cambiar. Más que capacitación, lo que a menudo se necesita es aculturación, lo que a su vez supondría la inculcación de un conjunto de actitudes muy especiales apropiadas a los tiempos que corren. Por eso a los formados en la “cultura de la pobreza” en una país en el que tantos ni siquiera han terminado el ciclo primario, en un universo laboral en el que se ha hecho común exigir a los cadetes ciertas nociones de computación y de inglés no pueden sino serles radicalmente ajena la posibilidad de una mejora en su situación si no se produce un cambio de cultura. Puede entenderse, pues, que muchos jóvenes se han rebelado contra esta realidad, resistiéndose a estudiar y a adaptarse a las reglas que los  someten a un “presente perpetuo”.

              Para el experto Felipe de la Balze, el evento más importante de la economía mundial de los últimos 10 años  es la incorporación de 1.000 millones de personas entre China y la India. Se trata de mano de obra bien entrenada y de bajísimo costo que está impactando en los precios del valor del salario en todo el planeta. No podrá este gobierno ni ningún otro garantizar de por vida proteger el salario de los trabajadores de baja calificación y de poca preparación. Los desocupados en lugar de hacer asambleas populares u organizar piquetes, deberían pedirle al Estado dos cosas: La primera que los capacite en las competencias y habilidades que les permita competir en el mundo del trabajo del futuro y segundo que se encarguen de conseguir nichos en el mercado mundial para que nuestros empresarios puedan colocar sus productos.

 Debemos entender –todos- que el futuro ya comenzó y que las consignas pasadas como las de “PATRIA SI COLONIA NO”,  hoy por hoy, carecen de sentido, ya que todos los vectores sociales, deben converger en un resultado común, pues se ciernen sobre nuestra sociedad, futuras amenazas, que deben ser contempladas, veamos:

“los chinos fabrican más de 6 mil millones de pares de zapatos por años y exportan 3 mil millones a un poco más de 2,50 dólares el par, RESULTA IMPOSIBLE PARA UN EMPRESARIO ARGENTINO COMPETIR CON ESTOS PRECIOS” ¿cuánto tendrá que bajar los salarios? , o  en su defecto, ¿cuánto le tendrán que bajar los impuestos?, o ambas cosas a la vez, par poder competir. Ya no podemos dejar de lado el tema de la calificación técnico profesional de nuestros operarios para estar a la altura de las circunstancias, y que nuestra fuerza laboral pueda competir con cualquiera otra del mudo hoy globalizado.

              El ananalfabetiesmo, en términos de capacitación  para el trabajo, es altísimo, y la no capacitación para la vida activa es sinónimo de exclusión. No hay inclusión social sin la resolución de los problemas educativos de todos los miembros de la sociedad. Los argentinos hablamos de crecimiento y no de desarrollo. Tenemos que hablar del desarrollo posible de todos los ciudadanos, esto significa “PROMOCIÓN HUMANA DE ALTÍSIMA CALIDAD”.

Pensemos que el peso de nuestro proletariado profesional desocupado. Es un peso social monstruoso. Hoy el ideal democrático ya no es la educación para todos, sino educación de calidad para todos. EL CAMBIO TECNOLÓGICO SIGNIFICA UN CAMBIO DE ORDEN MENTAL, “EL CAMBIO TECNOLÓGICO ES DEPENDIENTE DE UN CAMBIO CULTURAL, EL CAMBIO CULTURAL ES DEPENDIENTE DE UN CAMBIO EDUCATIVO”. 

              Según datos oficiales, tomados de la Encuesta Permanente de Hogares,(EPH 2004), en Argentina los trabajadores no registrados (algo así como 4 millones) superan en número a quienes están en situación de desempleo abierto.

              La Subsecretaría de Programación Técnica y Estudios Laborales, del Ministerio de Trabajo, calcula que la brecha salarial entre los trabajadores registrados y los no registrados es de 63,3 %. Pero atinadamente agrega que éstos (además de carecer de beneficios sociales) suelen no cobrar vacaciones ni aguinaldo. 

              La pérdida más fuerte del poder adquisitivo salarial entre 2001 y 2004 se produjo, previsiblemente, en el sector “no registrado” o en negro, donde alcanzó el 25,7 %. El sector formal, a pesar de haber sido el beneficiario directo de los aumentos de suma fija y del salario mínimo, perdió el 20,4 %, mientras que el sector Público se retrajo el 22,6 %. Estos números están construidos sobre los datos de la  Encuesta Permanente de Hogares (EPH) del Indec y corresponden al último informe trimestral (2004) sobre las condiciones del mercado de trabajo realizado por Cenada, un centro de estudios conformado por investigadores de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires.

              En este punto es donde el Estado debe asumir un rol protagónico definiendo las pautas educativas que resuelvan, a futuro, el problema precedentemente planteado, donde; los docentes, los instructores educativos, los poderes políticos, los padres de los alumnos, todos. Deben esforzarse en definir un nuevo “Modelo Educativo” para que los alumnos deban ser formados como seres humanos con personalidad, con criterio propio, con sentido crítico, predispuestos al cambio, con alta dosis de energía creativa, con marcado índice de insatisfacción ante lo que no funciona bien, en suma,”como buenos ciudadanos”, donde la cultura del trabajo, del ahorro, del esfuerzo personal, del mejoramiento progresivo, sea la cultura dominante. Es indudable los beneficios que trae el estudio en el mercado laboral, según un informe del Instituto para el Desarrollo Social Argentino (IDESA): “Las personas que tienen título profesional tienen un salario promedio de 1.200 pesos y 80 % de ellos cuentan con un trabajo formal. 

              En tanto, que los que completaron la secundaria e, inclusive, siguieron estudiando sin llegar a ser universitarios, tienen un salario promedio de 656 pesos, pero a diferencia de los universitarios, solo el 62 % tiene trabajo formal.

              En cambio,  los que no terminaron la educación secundaria tienen un salario promedio de 440 pesos y sólo el 59 % tiene un trabajo formal.

              A modo de ejemplo de lo previamente explicado podemos decir que: Un noruego promedio gana lo mismo que 500 etíopes promedio. ¿Qué es lo que hace que un país sea más rico que otro?  Enrique Blasco Garma en su libro recientemente editado “LA RIQUEZA DE LOS PAÍSES Y SU GENTE”, nos explica que la diferencia se encuentra en “el ecosistema institucional”, hace el autor un interesante análisis de la problemática que se desarrolla en estos fundamentos donde emite algunas coincidencias a saber: “Las naciones florecientes crean ambientes culturales que refuerzan el respeto a las cualidades humanas. Estos países se diferencian de los rezagados por la postergación que las instituciones brindan al individuo. Para ello es necesario trabajar  en un sistema institucional de convivencia más respetuoso de cada individuo, con independencia de donde viva”, más adelante también expresa: “ Asombra que el país de residencia sea mejor explicación de las diferencias de ingresos en el mundo” analiza no sólo el impacto de las instituciones y la política, sino también la importancia de la justicia, el rol de las ideologías y el veneno de la corrupción. El producto de todos los hechos mencionados es que, que un haitiano ganará 5,6 más que lo que gana en su país si viviera en los Estados Unidos, un ghanés 5,8 veces más y un argentino 2,1 veces más.
              Estos datos muestran que avanzar en el sistema educativo no es garantía  absoluta de una buena inserción laboral, pero sí aumenta considerablemente las posibilidades de conseguir un empleo y, además, que sea de mejor calidad.  

              Si se diera el caso de la re-industrialización, la falta de obreros especializados –entre los desocupados-, como matriceros y torneros, por poner algún ejemplo. De manera que la oferta de empleo es mucho menor que la demanda de millones de personas con magras competencias, nula experiencia y heridas en su voluntad y autoestima. Si partimos de la premisa que establece que “La mejor forma de COMBATIR EL DELITO es dando trabajo”. Los profesionales que pretendan formular políticas que arrimen soluciones la lucha contra el desempleo y la pobreza, tienen necesariamente que enfocar la problemática desde un abordaje tanto económico como político.    

              La inestabilidad y el desempleo han significado la destrucción de los principios básicos de estructuración social. El desempleo provoca una perdida de identidad y  de pertenencia y un sentimiento de auto desvalorización.

              Estas apreciaciones no están fuera de contexto, ya que el panorama que presenta la Provincia de Buenos Aires en punto al desempleo, marginación y pobreza extrema es alarmante. 

Con tasas de desocupación que superan el 16 %, a las que deben sumarse las que corresponden al subempleo demandante y al subempleo no demandante, y con tasas de desempleo juvenil que orilla el 50 %, resultan metodológicamente improcedente y moralmente hipócrita no relacionar estos datos de la realidad con el incremento del delito y la violencia.

              Lo que vengo sosteniendo, aunque no sea novedoso, resulta necesario cuando, en forma recurrente, se reciben mensajes que propician soluciones drásticas frente al problema de la inseguridad en nuestra provincia. 

              No debemos a caer en la postulación simplista de “diferir”el tratamiento de esta cuestión a la previa solución del problema del empleo y exclusión. Alejándonos de los extremos, como ser:  “La victimización del delincuente” o “La criminilización de la victima”.

              Pero, dentro de una concepción que pretende articularse como un modelo alternativo, frente al capitalismo salvaje, el planeamiento en materia de política de seguridad de estar consustanciado de los mismos principios. Las políticas de prevención y de resocialización  están  indisolublemente unidas a las políticas activas de reactivación económica y del empleo, considerando como paso previo, la capacitación y recapacitación de la masa de asalariada y  de la desempleada, para adaptarlas a las nuevas exigencias del mercado laboral. Preparándolos anticipadamente a los cambios que en el futuro han de producirse, para no repetir lo acontecido en las décadas anteriores al nuevo siglo. La historia de la democracia argentina, en cambio, parece un cuento inagotable de errores y dramas. Su economía se tambaleó entre las hiperinflaciones, la paridad rígida  con el dólar, una última devaluación desvastadora y el default que la apartó del mundo. El proceso de caída de la industria amaneció con el golpe militar de 1976 y recibió su tiro de gracia en los 90. 

               De momento, estudiando las acciones y no las declaraciones de los gobernantes, quienes parecen creer que la sola  evolución de la actual política erosionará el muro que separa a los pobres estructurales del resto de la sociedad.  Un criterio que parece desconocer la entidad –diríase la dureza- de la actual pobreza estructural. Es entonces un fenómeno nuevo, que quizás no pueda resolverse con las herramientas más o menos convencionales, si no se produce en proceso de re-industrialización previo. 

              Se trata de diseñar políticas de Estado coherentes en una dirección clara, “ incluir a los excluidos”, pero para ello debemos integrar a la Provincia de Buenos Aires a la economía mundial, con un empresariado y un gobierno que se ponga a la altura de las circunstancias, pero con una comunidad que acepte el desafío de un compromiso ciudadano serio y responsable. Pero dentro de este contexto debemos tener en cuenta que, cuando la actividad productiva es débil, el trabajo sé devaluá y entonces la flexibilización laboral es una manifestación de esa pérdida de valor. Cuando la actividad productiva resulta más atractiva que lo rentístico-financiero sucede lo contrario y la relación empleador-empleado entra en una lógica más conflictiva, por que al mismo tiempo tiende a ser más equilibrada, hay, en este caso, margen para la discusión y el reclamo, sobre todo si se parte de una situación totalmente desigual. Dentro de este contexto debemos contemplar el hecho real de que la devaluación  bajo el costo laboral, y redujo apreciablemente la capacidad adquisitiva de salario de los trabajadores (Entre el 2001 y 2004, la pérdida del poder adquisitivo del salario real promedio fue del 22,2%), lo cual trae aparejado como consecuencia que, al producirse la reactivación económica, la reclamación para actualizar la capacidad adquisitiva del salario estimula los requerimientos sindicales por la actualización salarial. Confirmado lo recientemente enunciado, la protesta de los trabajadores desplazados, en especial los estatales, saldrán a la calle con fuerza creciente. Además, quedará sin resolver la relación entre el crecimiento económico (significativo en estos últimos años) y el ensanchamiento de las posibilidades laborales para toda la población y que si esto no se desactiva adecuadamente se puede constituir en una verdadera “bomba social”. El desempleo es al segundo trimestre del 2005 un 30% más alto que en 1998 y hay 5 Millones de pobres más que en aquel momento. Si la brecha entre el 10 % más rico y el 10 % más pobre de la población era de 20 veces durante los años noventa, hoy es un 35 % más amplia. La informalidad laboral era, a comienzos del 2005, un 60 % mayor que la que se divulgaba en la década pasada. Los salarios, según documentos firmados por la CTA, observaban a fines de 2004 retraso promedio del 15 % respecto a los valores de 2001. En definitiva “Se crea empleo pero no se resuelve ni la pobreza ni la desigualdad en la distribución de los ingresos”. 

               Es importante tener en cuenta que la realidad derriba mitos en su constante devenir, por ejemplo, la interpretación ampliamente aceptada, que a mayor actividad económica mayor empleo se derriba con los índices del primer semestre del 2004 donde el PBI subió al 9 % y el desempleo registra un incremento apreciable en el segundo trimestre que paso del 14,4 % en el primero al 14,8 % en el segundo. Otro ejemplo lo muestra el primer trimestre del 2005 donde la economía creció el 8,3 % pero la desocupación subió del 12.1 % en el último trimestre de 2004 al 13 % en el primer trimestre del 2005, si no se contara como ocupados a los beneficiarios de los planes jejas y jefes de hogar la desocupación rondaría en el 16 %, pese a que el país ha crecido casi un 8,5 % anualmente. El cuadro de situación del empleo demandante (obreros que cumplen menos de 35 horas de trabajo por mes y quieren más horas), los trabajadores informales (trabajadores en negro) y los desempleados suman a mayo del 2005 cerca del 30 % de la masa laboral Argentina. “Además, el empleo ha dejado de ser un reparo contra la pobreza. Si bien las mediciones no son estrictamente congruentes, de hecho hay tres veces más pobres que desocupados”. Es importante observar que por cada punto de crecimiento del PBI el empleo mejoró un 0,9 % en 2001 y 2002, disminuyó al 0,6 en 2003 y al segundo trimestre de 2005 se situaba en 0,4 %. Las buenas estadísticas oficiales, como se ve, “no se trasladan hacia abajo”: la gente  no puede  recibir los beneficios satisfactorios que aportan estas cifras. “Es que la distribución de la riqueza por ahora es regresiva”.

              Sin embargo los profesionales preocupados por la “Prevención Social del delito”, suelen abordar esta problemática solo con diagnósticos de situación, pero con pocas propuestas de políticas que encaren este desafió con inteligencia, audacia y solidaridad, “no se trata solamente de crecimiento económico, sino también equidad en el reparto”. Pero para lograr estos objetivos no solo hay que querer, “hay que saber”, un ingrediente escaso para la pléyade de opinologos en la materia, que suelen esquivar el bulto cuado se les pregunta ¿el cómo?.

               ¿Son los profesionales de las ciencias sociales los adecuados para combatir al desempleo?, ¿Tienen los conocimientos para promover la producción y desarrollar emprendimientos productivos que se sostengan en el tiempo?,?tienen acaso los médicos, los ingenieros o los arquitectos conocimientos suficientes para entender el funcionamiento de la sociedad y advertir sus deficiencias?, “Por supuesto que no”. Aquí tenemos que comprender la complejidad del fenómeno que estamos observando, es en suma, “un paradigma de la complejidad”, y como todo paradigma de la complejidad, no puede analizarse “trivialmente”, de forma tal que el abordaje debe ser, necesariamente, multidisciplinario, comprometiendo en el análisis y resolución de esta problemática a los Consejos Profesionales, a la Universidades Públicas y Privadas, pero esencialmente al Estado Nacional, Provincial y Municipal, pero ninguno de los esfuerzos que se realicen en este sentido tendrá éxito si no se comprometen en este esfuerzo el conjunto de la sociedad, el esfuerzo debe ser plural y dirigido a obtener resultados objetivos, fácilmente mesurables.

              Es insensato seguir las mismas políticas y esperar resultados diferentes, es evidente que la globalización no está funcionando como debiera. No está  respondiendo a la mayor aspiración de los hombres y mujeres de todo el mundo; tener un trabajo decente desde el cual construir un mejor futuro, responder a las necesidades de los suyos y sentirse más seguro. El trabajo decente es sinónimo de esperanza, de certezas, de perspectivas. Desempleo o trabajo precario es sinónimo de frustración y miedo. Mientras tanto “Seguimos dando respuestas antiguas a problemas nuevos”.

              Por eso la respuesta draconiana y represiva resulta funcional a un sistema que excluye sistemáticamente a millones de hombres y mujeres.

              Si los excluidos son los otros, si los desempleados sólo interesan como fuerza de presión para anestesiar todo atisbo de rebeldía  (laboral)de los incluidos, si, de la misma manera, el delincuente sólo existe en ese ámbito difuso de la ajenidad, entonces “la respuesta se expresa bajo formulaciones modernas de un verdadero genocidio futuro”.

              En línea aparecen las formulaciones que apuntan a combatir el delito con más policía, más cárceles, penas superiores, restricciones al otorgamiento de las excarcelaciones. Lo cual supones subordinar el concepto de libertad, por el de orden y seguridad. Por eso se ha estimulado las respuestas que apuntan a la atención de los efectos y no de las causas, en un desarrollo oportunista de una “Demagogia Punitiva”, que calme la demanda social previamente estimulada por los escándalos mediáticos, que producen los diferentes hechos delictivos comunicados con exceso de dramatismo.

              Las visiones autoritarias, herencia legítima o putativa del “Proceso de Reorganización Nacional”, explican crudamente el perfil de una sociedad excluyente y exclusiva. Que solo reacciona cuando el delito ya se ha cometido, y en general no hace ningún esfuerzo para comprender esta compleja realidad, no separa adecuadamente venganza de justicia, no se compromete seriamente con la solución de los problemas, no diferencia denuncia de “Chamuyo”, no está dispuesta a denunciar y tampoco a colaborar en la investigación penal, prestando el invalorable servicio de  la “la declaración testimonial”, es este aspecto, donde los profesionales de prevención social del delito deben poner la mayor atención. .

              Cuando insisto, en una visión humanista, garantista y democrática de la seguridad, estoy receptando también principios y respuestas ante el tema central de la exclusión. Una mirada integral nos lleva a considerar la cuestión de la delincuencia en su complejidad y diversidad, y a los institutos de seguridad pública como una respuesta sistémica y armónica a aquella. Teniendo bien presente los permanentes ataques de esta ponencia, de quienes creen que el problema del delito y la violencia de estos tiempos se solucionan con el Código Penal en la mano. Para ellos nada mejor que recordar las sabias conclusiones del Marqués Cesare Becaría Bonesana, autor de un breve libro “De los Delitos y las Penas”, aparecido por primera ves y en forma anónima en el verano de 1764 en la Ciudad de Livorno Italia. del cual extraigo un pequeño párrafo: “Pero muy pocos pensadores han examinado y combatido la crueldad de las penas y la irregularidad de los procedimientos criminales, parte tan principal de la legislación y tan descuidada en casi toda Europa; muy pocos han sido los que, remontándose a los principios generales, anularon los errores acumulados durante siglos, frenando por los menos, con la fuerza que sólo tienen las verdades conocidas, el curso demasiado libre del poder mal dirigido, que ha dado hasta ahora un largo y autorizado ejemplo de fría atrocidad. Y, sin embargo, los gemidos de los débiles, sacrificados a la cruel ignorancia y a la opulenta indolencia; los bárbaros tormentos multiplicados con pródiga e inútil severidad por delitos no probados o quiméricos; la desolación y los horrores de una prisión, aumentados por el más cruel verdugo de los desgraciados  -la incertidumbre-, hubiera debido inquietar a los magistrados que guían las opiniones de las mentes humanas.

              El inmortal presidente Montesquieu ha discurrido brevemente sobre esta materia. La indivisible verdad me ha obligado a seguir las huellas luminosas de este gran hombre, pero los hombres pensadores  -para los cuales escribo- sabrán distinguir mis pasos de los suyos. ¡Afortunado sería yo si pudiese obtener como él el secreto agradecimiento de los oscuros y pacíficos seguidores de la razón, y si lograse inspirar aquel dulce estremecimiento con el que responden las almas sensibles a quienes defienden los intereses de la humanidad! 

              No creo preciso entablar un debate acerca de las cifras del delito y la delincuencia en la Provincia. La crónica diaria ilustra acabadamente sobre una situación, que, se está tornando caótica. Pero, más allá de ambos elementos, la sensación de inseguridad existente se percibe con sólo establecer una breve conversación con nuestros vecinos. Cosa que frecuentemente omiten los responsables de la Políticas Criminales desde el Estado Nacional y Provincial.

              La problemática de la seguridad exige una política de conjunto que no puede estar limitada a entender uno de los aspectos –por más importante que sea-  de la misma. Esta vastedad impulsa a realizar enfoque abarcativos y a encarar estudios interdisciplinarios. Pero, en lo central, evita las respuestas espasmódicas y efectistas con que suelen sorprendernos des las esferas del gobierno nacional y provincial, que solo apuntan a la reducción del impacto mediático que la situación les provoca, desestimado las políticas a largo plazo y aceptando rápidamente las que le ofertan los comunicadores que logren algún consenso social. Es por eso que desde el lugar de los gobiernos locales (Municipales), es donde por  inmediatez y por economía de los procedimientos a emplear, son  seguramente los que tienen una visión mas clara de esta problemática, que les brinda la cercanía con los instrumentos de aplicación para la solución de la prevención del delito y es aquí donde los gobiernos nacional y provincial deben articular todos sus programas sociales, habitacionales, de salud, de empleo, etc, apoyando todos los emprendimientos autogestivos y promoviendo las redes de acción conjunta entre municipio y  la sociedad civil, único medio posible para arribar a soluciones objetivas y medibles. 

CONSIDERANDO LO ANTERIORMENTE EXPUESTO PROPONGO:

LA CREACIÓN DE:

LA SECRETARÍA DE COORDINACIÓN DE POLÍTICAS DE PREVENCIÓN DEL DELITO

QUE TENDRÁ LAS SIGUIENTES FUNCIONES BÁSICAS:

1) PREVENCIÓN SOCIAL DEL DELITO

2) PREVENCIÓN SITUACIONAL DEL DELITO

1) PREVENCIÓN SOCIAL DEL DELITO:

 Dicha secretaría creara una auditoria de proyectos y programas que responderá por ejecución en tiempo y forma de los proyectos planificados y en proceso de ejecución, determinando su prioridad presupuestaria. 

a) Creación del Consejo de Mediación Comunitaria:  Para la resolución pacífica de los conflictos.
b) Trabajar con el Consejo Escolar y con la Dirección General de Escuelas, para reducir la violencia escolar. Con la elaboración de propuestas y programas autogestivos que den solución a la problemática, abordando también ostros aspectos como:
· Capacitación y comprensión del mundo que viene

· Educación para la paz.

· Edificar una “Cultura de la Seguridad”, que les permita valorar los riesgos del presente y comprender los riesgos del futuro.

· Promover  la construcción de acciones preventivas a partir de la reflexión  sobre la generación de conductas violentas.

· Identificar los factores predisponentes para la generación de conductas violentas

· Construir estrategias de resolución alternativa de conflictos en el marco del trabajo escolar.

· Estas políticas deben estar destinadas, a docentes de Inicial, Primer, Segundo y Tercer Ciclo de EGB y Polimodal. 

· Se deben construir equipos de orientación escolar, con profesionales idóneos que a su vez capaciten al cuerpo docente (de todas las jerarquías) en estos aspectos. 

· Debe proponerse un análisis reflexivo de la problemática.

· Debe lograrse la profundización más allá de la aparente “normalidad” de muchas situaciones que se presentan a diario. 

· Optimizar el abordaje de la resolución de conflictos a través de estrategias no violentas. 

· Proyectar la utilización de los Establecimientos Escolares de los barrios donde se detecten niños y jóvenes en riesgo, los fines de semana y los feriados, para contener y asistir a los mismos, según programas elaborados por especialistas y dirigidos por los técnicos del municipio, financiado por Organismos Internacionales tal cual suceda en diferentes Ciudades de América Latina.

· Se debe realizar el Mapa de Riesgo en Violencia Escolar: Seleccionando los diferentes factores de riesgo para poder planificar los mecanismos de prevención.

1) FACTORES FAMILIARES:

a) Mala supervisión de los padres.

b) Comportamiento antisocial y criminalidad de la familia o de alguno de los padres o hermanos.

c) Bajos ingresos familiares

d) Conflictos familiares y de pareja, con violencia, abuso y otras manifestaciones por el estilo.

e) Consumo de estupefacientes o adicciones de los progenitores.

2) FACTORES ESCOLARES:

a) Ausentismo y falta de compromiso con la escuela.

b) Dificultades de aprendizaje.

c) Comportamiento perturbador o desórdenes de conducta.

d) Bajo rendimiento escolar.

e) Administración y enseñanza escolares deficientes.

f) Falta de apoyo para niños con necesidades especiales.

g) Violencia, crimen e intimidación en la escuela. 

h) La escuela es demasiado grande y los niños son siempre anónimos.

3) CARACTERÍSTICAS INDIVIDUALES:

a) Marginación.

b) Falta de participación social.

c) Participación temprana en comportamiento conflictivo (por ejemplo, miembros de pandillas, consumo de drogas, alcohol).

d) Participación de los compañeros en comportamientos problemáticos

e) Alta proporción de tiempo sin supervisión empleado con los compañeros.

4) FACTORES EN LOS ADULTOS JÓVENES:

a) Falta de destrezas o calificación 

b) Desempleado o empleado informal con ingresos bajos.

c) Falta de vivienda.

d) Con familia propia de deficiente constitución (embarazo adolescente)

5) FACTORES INHERENTES A LA COMUNIDAD:

a) Desorganización de la comunidad, sin ONGs. visiblemente organizadas, informalidad de la participación social.

b) Disponibilidad de drogas. Facilidad para su venta y distribución, por ineficiente control policial o social.

c) Oportunidades para la delincuencia.

d) Altos niveles de consumo de alcohol, “Imperio de la Cultura Alcohólica”.

e) Disponibilidad de armas de fuego, facilidad para su adquisición o para su alquiler.

                Este mapa de riesgo nos permite despertar la alarma temprana de conductas pre-delictivas, y planificar la prevención en consecuencia, en cada una de las Escuelas de radio municipal que corresponda.

              La Escuela hoy tiene que hacerse cargo de cosas  que antes la familia se hacía cargo, tenemos que hacerlo: No podemos ignorar lo que pasa con cada chico. Esto requiere una red de contención muy importante. Hay que propiciar en los Establecimientos Escolares, que en cada curso un “Responsable o Tutor”, que haga un diagnóstico de cada caso en particular, un departamento que oriente al estudiante sobre su vocación y su desarrollo personal, actividades de prevención, desarrollo de talleres, cursos, programas de recreación / contención para chicos fuera de las horas de clase, hay que ocupar las horas de ocio improductivo, por horas de ocio recreativo, ocio deportivo, ocio formativo, etc. No olvidemos que: “El ocio es la madre de todos los vicios”

c) Establecer un programa de diagnóstico temprano de hogares en riesgo social, edilicio y sanitario, lugar donde se gestan la problemática de la violencia familiar y el abuso a menores de edad, con los siguientes objetivos:
· Facilitar la coordinación de actividades en su área.

· Evitar la duplicidad de programas.

· Maximizar los recursos escasos, destrezas y capacidades, uniéndose a iniciativas existentes en el Municipio de Vicente López.

· Diseñar proyectos de prevención de la delincuencia situacional referida a “Prevención de la delincuencia por medio del diseño urbano- ambiental”   Prevención de la delincuencia situacional ; (CPTED: Crime Prevention Thrugt Environmental Design) 

El concepto de que el entorno físico puede aumentar o reducir las oportunidades delictuales no es nuevo. Se trata  de un tema estudiado a nivel internacional en forma extensa durante varias décadas. Existe un consenso general de que si se planifica, diseña y maneja el entorno en forma adecuada, se reducirán ciertos tipos de delitos. El diseño ambiental ha formado parte integral de muchas iniciativas de prevención de la delincuencia en países como el Reino Unido, Estados Unidos, Canadá, Holanda, Australia y Sudáfrica.

El entorno puede desempeñar un papel significativo en la influencia de las percepciones de la seguridad. Ciertos entornos pueden provocar una sensación de seguridad, mientras que otros pueden inducir el temor, incluso en áreas  en que  los niveles de criminalidad no son altos. A este respecto, se pueden utilizar en forma bastante acertada medidas de planificación  y diseño para mejorar las sensaciones de seguridad en áreas en que las personas se sientan vulnerables.

A pesar de los diversos beneficios de la prevención de la delincuencia situacional, se deben reconocer sus limitaciones. Sólo se puede implementar para abordar tipos específicos de delitos en lugares en particular. En muchos casos, las intervenciones del diseño ambiental son mucho más eficaces si se vinculan a otras medidas de prevención de la delincuencia.

Para lo cual deben tenerse presente algunos aspectos a saber:

· Los proyectos como estos deben implementarse junto con proyectos de fiscalización social y legal dirigidos a un problema delictivo específico de su área.

· Determinar la densidad de la población: Esto podría  contribuir  a la delincuencia si las personas viven en un alto grado de promiscuidad y hacinamiento.

· Establecer disposición y tipo de Vivienda: Factores como la zonificación para la asignación para la asignación de terrenos  para usos específicos, la disposición de los barrios, el tipo de vivienda y el tamaño de los predios pueden motivar la criminalidad. Con frecuencia es más fácil irrumpir en las viviendas improvisadas en asentamientos informales y es más difícil asegurarlas, con barras de defensa o cerraduras, Los predios o explotaciones agrícolas de gran extensión reducen la cantidad de transeúntes que utiliza las calles lo que disminuye los “testigos presénciales”. Las áreas públicas de algunos edificios de muchos pisos son inseguros (por ejemplo Fuerte Apache), puesto que tienen largos y oscuros corredores y escaleras que ofrecen refugio a los posibles delincuentes.

· Tomar especialmente en cuenta Imagen e Infraestructura: Los graffiti, la basura, las ventanas quebradas y los patios descuidados dan la impresión de que un área es insegura y podría significar que los residentes están menos interesados en mejorar la zona en que habitan. Además debe observarse qué sectores de la comunidad cuentan con electricidad, infraestructura y servicios. La mala iluminación de las calles y pasillos estimula la delincuencia y la falta de infraestructura y servicios deja a la gente vulnerable ante determinados delitos, ya que a altas horas de la noche debe atravesar peligrosos laberintos para llegar a la fuente de agua corriente, por ejemplo. 

· Rutas de transporte: La disposición y naturaleza de los caminos y líneas ferroviarias pude dar oportunidades para la delincuencia y obstaculizar los esfuerzos de prevención policial de la delincuencia. Las Autopistas permiten el tráfico de los no residentes y proporcionan rutas fáciles para que los delincuentes ingresen y escapen de un área determinada, estos fenómenos puede determinar que sea considerada “Zona de Riesgo Delictual”.

· Deben observarse los terrenos vacíos: Las extensas áreas de terrenos vacíos o no urbanizados a menudo son espacios mal mantenidos y proporcionan la oportunidad para delinquir, dejar a las personas que caminan por estas áreas vulnerables a los ataques y dificultan el patrullaje policial. También hay que tener presente a las fabricas abandonadas con el objeto de que puedan ser intrusadas o usurpadas..

· Observar las Instalaciones Comerciales e Industriales: Ciertos tipos de negocios pueden atraer o facilitar la delincuencia. Por ejemplo, una concentración de casas de empeño podría brindar una forma fácil de vender artículos robados poco después de la comisión del delito.

· Los conos de sobra del follaje arbóreo obstruyen el paso de la iluminación, provocando conos de sombra durante la noche que favorece el accionar delictivo, también el follaje a nivel del suelo puede permitir el ocultamiento de los delincuentes e impide una visión extendida del ocasional transeúnte.

· La instalación de semáforos y reducidores de velocidad en calles y Avenidas favorece el delito de asalto y robo durante la nocturnidad.

       La Prevención Situacional del CPTED, debe diferenciarse de la Prevención Situacional Policial y Judicial, por eso la colocamos en este capítulo.

d) Creación de programas de contención y recreación para los “Jóvenes Problema”, identificación por características constitutivas y conductales:

Es el adolescente casi niño de una barriada pobre o un joven de clase media alta; ambos consumen:

· Unos, debajo de un monoblock, desde el pegamento  hasta la pasta base de cocaína, marihuana o la propia cocaína de baja calidad (paco). Es el tipo de joven  no educado, empobrecido afectivamente, dejado de lado por el mundo de los valores –ya que éstos no tienen trasmisores (los valores necesitan padres y padres sociales para ser esparcidos) y están sometidos marketing de lo etéreo, insustancial y de las drogas-, ingresan fácilmente a la enfermedad mental y al delito (desde la venta hasta la participación en bandas y actividades más complejas). Son dirigidos por otros que sí forman parte de la cadena criminal global. Son la mano de obra necesaria para una economía criminal global. Incluso viven en zonas en donde las organizaciones pueden trabajar con bajo riesgo (Villas, barrios críticos) en donde poseen un control relativo del entorno institucional (por acción, imposición del miedo o corrupción).
· Los otros, en un megaevento, incluso en lugares VIP, las últimas drogas de síntesis (éxtasis, GBL, popper, ketamina) o clorhidrato de cocaína. Los jóvenes VIP forman parte de otro negocio; aquí las organizaciones buscan sus mercados preferentemente en las zonas de demanda más rica a fin de cobrar los precios más altos, los boliches bailables, los kioscos, los drugstores.
Los unos y los otros ingresan al mundo de los “descerebrados” que inundan e inundarán en pocos años (no más de dos o tres del primer consumo) los centros de atención, las comisarías, los juzgados, las salas de terapia intensiva.

La división argentina de unos (que viven una vida casi miserable) y los otros (opulentos pero pobres también de valores y también alienados por la sociedad del marketing). Ambos proceden de medios sociales diferentes. La Argentina está dividida en dos aunque el cerebro de todos es el mismo y el daño es similar por más que las consecuencias sean diversas de acuerdo con los apoyos sociales ( padres, servicios sociales, redes institucionales) que cada uno tenga. Según un sondeo recientemente realizado en el Conurbano Bonaerense sobre una población de  1.612.592 jóvenes de entre 16 y 26 años, el 20 % probo droga alguna vez, el 8,6 % la consume habitualmente.

Decididamente se debe encarar la prevención del consumo masivo de alcohol por los jóvenes a niveles que hoy ya son alarmante, en realidad son una epidemia. Debe combatirse la “Cultura de entonarse para ir o estar en un boliche”.

        e)   Crear un Gabinete de Asistencia a las Victimas del delito y la violencia.

Constituyendo un gabinete multidisciplinario que aborde la contención psicológica, la contención laboral y es seguimiento legal en cuanto a la acusación penal del autor del delito y a la demanda civil del resarcimiento del daño provocado.

  f)   Crear un Gabinete interinstitucional para controlar la venta de alcohol y  

                            drogas a niños y jóvenes: En los lugares específicos de su venta y distribución.

                        Este Gabinete deberá propender a crear un órgano mixto con la participación de las 

                            Organizaciones de la Sociedad Civil y los Organismos del Estado Nacional, Provincial y                           Municipal. Que podría denominarse como: “CONSEJO DE PREVENCIÓN DEL   

                             ALCOHOLISMO JUVENIL MUNICIPAL”
                    g)  Control de la industria del comercio sexual.

       h)  Establecer asociaciones con las organizaciones no 

             gubernamentales, los Foros Vecinales de Seguridad, el Ministerio de  

            Seguridad, Ministerio de Desarrollo Social, Etc. Para coordinar políticas de 

              Prevención Social del delito.

       i)  Promover dentro de la Región Metropolitana Norte, la asociación con  

           los otros municipios políticas comunes de prevención

      j)  Realizar el proceso de auditoría de la delincuencia (mapa del delito), para 

          poder realizar las estrategias de prevención. Las que serán evaluadas por un 

                     gabinete multidisciplinario, para reunión y análisis de la información referida a la 

.                           Comisión de diferentes delitos se estudiará según el siguiente esquema.

· Diversidad de tipos de delitos: Necesitará fuentes que le indiquen todas las categorías de delitos y violecncia. 

· Dónde se produce la delincuencia y la violencia: A menudo los patrones de delincuencia y violencia se vinculan a lugares en particular, de modo que sus datos deben ser tan específicos en cuan a la ubicación como sea posible.

· Información sobre víctimas / objetivo: Factores como la raza, edad, sexo, ocupación, tipo y ubicación del hogar o empresa, tipo de propiedad robada.

· Características del delincuente: Factores como la edad, raza, sexo, distintas recorridas para cometer el acto delictivo o de violencia, antecedentes penales anteriores y probable motivación  para cometer el delito. Es difícil encontrar esta información porque muchos delincuentes no se capturan. Sin embargo, puede realizar estimaciones bien fundamentadas. 

Si el análisis le indica que la mayoría de homicidios de un barrio local son cometidos por hombres jóvenes que conocen a sus víctimas, la solución sería muy diferente al caso en que  la mayor parte de los homicidios se produjeran durante secuestros en vehículos, cometido por grupos delictivos organizados.

· Intervención del alcohol y las drogas: Muchos delitos callejeros, al igual que aquellos violentos, como las agresiones, violaciones y maltrato infantil involucran drogas y alcohol. Es Posible que los delitos se cometan para obtener drogas, y muchos se comenten mientras los delincuentes, las víctimas o ambos se encuentran bajo su influencia. En América Latina, muchos actos delictivos violentos se han vinculado a una alta ingesta de alcohol. 
· ¿Cuándo se ejecutan los actos delictivos? Se necesita información sobre qué cantidad de delitos se efectúan en un período determinado, por ejemplo, un año, un mes, temporada, día e incluso hora del día. Esto permite calcular si ciertos actos delictivos aumentan o disminuyen. Siempre es mejor trabajar con datos correspondientes a un período largo: varios años, meses, días, etc. Estos datos también  ayudan a explicar la delincuencia: los niveles de delincuencia y violencia con frecuencia aumenta ciertos días del fin de semana, después de eventos deportivos y durante los períodos de días festivos, como en diciembre de cada año.

· Proveerse de fuentes fidedignas de información: Que podrían ser las siguientes:
· Policía: Comisaría, Centro de Operaciones Policiales, Jefatura de Zona, Jefatura Departamental o Ministerio de Seguridad.
· Poder Judicial: Fiscalías, Defensorías, Juzgados de Garantías, Etc.
· La Comunidad: a través de los siguientes instrumentos
· Entrevistas con las víctimas y testigos
· Entrevistas con grupos representativos y bien informados de la comunidad.
· Comercios y pequeñas empresas
· Compañías de seguro 
· Empresas de Seguridad Privada.
· Vigiladores.
· Serenos particulares.
· Terminales de colectivos
· Centrales de Taxis
· Empresas de Remises.
· Estaciones de Ferrocarril.
· Escuelas.
· Sociedades de Fomento.
· Clubes de Barrio.
· Bares y confiterías tradicionales.
· Clínicas y Sanatorios
· Hospitales 
· Empresas de fletes.
· Entrevistas y reuniones de intercambio de información con los Foros Vecinales de Seguridad. 
· Análisis y explotación de prensa, para obtener toda la información de los medios de comunicación. 
· Encuestas de Victimización de realización periódica y seisemática.
· Encuestas de Satisfacción. 
· ¿Qué necesita  el delincuente?:
· Lugar adecuado (La ocasión hace al ladrón).
· Una Víctima.
· Un objeto que robar o dañar. 
·  Una oportunidad.
                     k)  Creación del Gabinete Municipal  de Coordinación, Planificación y                                          

                   Articulación de políticas de Prevención Social del Delito. Integrado por las 

                          Diferentes Secretarías Municipales a saber:

· Secretaría de Gobierno

· Secretaría de Salud

· Secretaría de Acción Social

· Secretaría de Cultura, Deporte y Turismo.

· Secretaría de Obras y Servicios Públicos.

· Representantes de las Comisiones correspondientes del Honorable Consejo Deliberante de Vicente López.

             Que dirigirán el proceso de planificación, funcional a los diferentes departamentos del 

             Gobierno Municipal, y garantizarán que las áreas a dependientes de su responsabilidad,

             cumpliendo con los objetivos acordados,  en tiempo y forma.

      l)  Creación de un “Consejo Municipal de Prevención”. Que tendrá por función:

·  Organizar y dirigir las investigaciones que puedan servir de apoyo la las propuestas que surjan tanto del Gabinete Municipal de Coordinación, Planificación y Articulación como del mismo Consejo.

· Integrar a la comunidad  en todos los aspectos de la elaboración y ejecución de la estrategia de prevención de la delincuencia y de la violencia. Este aspecto se considerará como parte fundamental del proceso. Por tanto no se debe confundir participación comunitaria con consulta. La verdadera participación significa que las personas intervienen activamente en la toma de decisiones acerca de la planificación y aplicación de los procesos, programas y proyectos que los afectan.
· Promover el financiamiento externo a los diferentes proyectos. 

· Realizar consultas con Universidades y Organismos pertinentes para el estudio y evaluación de los proyectos que surjan de su accionar. 

· Que realizará el seguimiento y evaluación de los diferentes proyectos y programas, emitiendo dictamen del mismo dirigiéndolo al Intendente Municipal para su control de gestión.

· Estará integrado por representante de los Consejos Profesionales, las escuelas, las iglesias, sindicatos, grupos deportivos, Centros Comerciales, Cámaras Empresarias y 

· Asociación de residentes, entre otros.

m) Creación del Consejo de Seguridad Vial: Que tendrá como función la de 

Realizar las encuestas de accidentología vial, revisar el diseño vial del municipio en orden a la seguridad y a la accidentología, confeccionando el mapa de riesgo vial, a partir del cual se realizarán las indicaciones de señalización, reducción de velocidad o colocación de semáforos, Etc.

n) Creación del gabinete de “RESCATE SOCIAL PARA LA POBLACIÓN 

EN RIESGO PREDELICTUAL”.
Adaptación de los Programas de Comunidades Vulnerables, que lleva adelante la Secretaría de Política Criminal, del Ministerio de Justicia, para sacar a los jóvenes del delito y adaptarlos y articularlos con los planes nacionales como “Plan Manos a la Obra”, “Plan Incluir” de Ministerio de Desarrollo Social y “Plan de Empleo Comunitario” (PEC) del Ministerio de Trabajo, tratando de encuadrarlos a la problemática que surja del estudio de la “POBLACIÓN EN RIESGO PREDELICTUAL” en el ámbito del Municipio de Vicente López. 

OPERATORIA: Muchos son hijos de desocupados y no tienen conocimientos de lo que es la estructuración del tiempo en función del trabajo. Son pibes que no van a la escuela, ni a los comedores comunitarios, tampoco usan instalaciones deportivas ni de salud del barrio. Están en “el espacio del tiempo vacío”, la mayoría de los trabajadores conocen lo que significa el “tiempo libre”, que es aquel que nos queda luego del trabajo y que disfrutamos con nuestra familia o con nuestros amigos. ¿pero que pasa con los que no tienen trabajo ni familia? Todo el tiempo es igual, es, “tiempo vacío”. Sobre estas franjas de la sociedad juvenil en necesario trabajar de inmediato.

1) Se debe hacer una especie de diagnóstico, para determinar quiénes están en el delito. 

2) Promover el hallazgo y capacitación de Líderes Locales: La experiencia nos ha demostrado que no tienen poder de convocatoria entre los pibes involucrados en la venta ilegal de drogas, que generalmente también son adictos. Por eso es necesario captar a los que se dedican a robar. Proponerles participar de talleres de reflexión y actividades deportivas y así sumarse al programa.

3) Generar un espacio: Para que puedan elegir un estilo de vida que no los lleve ni a la muerte ni a la cárcel.

4) Enseñarles: Que el Estado puede ayudarlos y que deben confiar en las Instituciones Públicas.

5) Hacerles comprender: La importancia de valorar su propia vida, que puedan visualizar que están tomando decisiones con consecuencias.

6) Una vez cumplida esta etapa de reflexión sobre su futuro y sus vidas: Pasan a recibir capacitación laboral, a armar un microempredimiento o a comprometerse a finalizar sus estudios.

        ñ)   Creación del Instituto de Empleo y Producción:
a) Será su objetivo estratégico primario: Generar puestos de trabajo en el partido de VICENTE LÓPEZ para  las personas de nacionalidad argentina o nacionalizadas, residentes permanentes según registros oficiales (DNI), y certificación, dentro del Partido mismo, así como  una mejor utilización de del Presupuesto 2005 con objetivos convergentes y simultáneos, ahorro y reinversión. Así como una mayor eficiencia en el gasto y la inversión.

b) Serán sus objetivos secundarios:

· La generación de puestos de trabajo, que se lograrán mediante un costo cero o mínimo para el erario municipal, CON LA COLABORACIÓN DE EMPRESAS Y COMERCIOS, según lo planificado por el Ministerio de Trabajo de la Nación. 

· Para ello se podrán utilizar los medios financieros del Banco Mundial (PNUD) BID, etc. para empresas, medios generados por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social ex  MTSS, (o cualquier configuración organizacional del Estado Nacional propuesto por el Gobierno, surgido de la Legislatura Nacional, del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires o Municipales, compatibles con los objetivos propuestos por este Instituto.

· Será responsabilidad del Instituto de Empleo y Producción de Vicente López, como función primordial, asesorar, promover, canalizar, y publicitar las posibilidades de fomento de creación de empleo y la capacitación, a los efectos de ser el referente institucional que permita el aprovechamiento de los instrumentos públicos y privados para la creación de fuentes de trabajo legítimas y formales, como así también promover el interés del capital privado para el desarrollo del mismo mediante inversiones, con relación a la facilitación y conocimiento de oportunidades, formación de mano de obra eficiente y los contactos necesarios  con entidades  financieras para la obtención de líneas de crédito nacional e internacional para dichas empresas, microempresas, PyMEs e incluso grandes.

c) Serán herramientas para el Instituto de Empleo y Producción: Todas aquellas  

                        acciones propias del Municipio para facilitar  la activación de políticas de empleo

                        y la producción , pudiendo utilizar la siguiente metodología:

· Eficientizar y compatibilizar en el Municipio, para que todas las áreas compartan este proyecto, desde sus respectivas responsabilidades, sin migración de Secretaría o Departamento, evitando la creación de compartimentos estancos, donde se demoren las acciones mediante burocracias innecesarias. La Organización debe ser eficiente y expeditiva. Planificando Estratégica y Flexible para poder dar respuesta. Gerenciamiento eficiente, tratando de asumir los riesgos necesarios y afrontar las responsabilidades de acuerdo a las instrucciones emanadas de Intendente Municipal, del Honorable Consejo Deliberante y del Consejo Local Económico y Social (Decreto 565/02)

· Participación dela Comunidad Promoviendo las acciones necesarias para conocer sus inquietudes, necesidades y proyectos de vida de la propia gente que habita en la Zona del Partido de Vicente López. Buscando  de todos los mecanismos posibles de comprometerlos y llevarlos a la acción.

· Promover el desarrollo de los Medios de Comunicación Social de la Zona.

· Fomentar el interés de los desocupados por esta oferta institucional, deben percibir que el Municipio está con ellos. Para lo cual se debe simplificar todo tipo de tramitación o gestión administrativa, con resultados rápidos y eficientes. Evitar la intermediación.

· Establecer talleres extra-programáticos para actualizar el conocimiento para la reconversión de la mano de obra desempleada existente, tanto física como intelectual. Para mejorar la competencia (saberes) de aquellos que sí lo necesitan, para poder seguir enfrentando un mundo globalizado en plena evolución, que requiere cada día más, de personas con mayores conocimientos para no perder puestos de trabajos.

e) Optimizar los canales de información  y fomento del Empleo y Producción mediante la utilización de nacionales (MTSS. Provinciales, Escuela de Defensa Nacional, INAP, CEPYME, etc.)

f) Fomento para el desarrollo  de empresas PyMEs, micro-emprendimientos empresariales y radicación de nuevas empresas, creando para ello  el “Hospital de la Pequeña y Mediana Empresa en Crisis” y la “Incubadora de la Empresa Joven”.

Promoviendo acuerdos de trabajo conjunto con SePyMEs, con la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Nación, con el Ministerio de Desarrollo Social, con los cuerpos de extensión universitaria de Universidades Nacionales y Provinciales, privadas y públicas, con los cuerpos técnicos del INTI, con los cuerpos técnicos de la UIA, de la Confederación Económica, de todas las Cámaras Empresarias, Centros Comerciales e Industriales y Fundaciones que adhieran al presente proyecto, FUNDARCO, FIEL, ect.

g) Coordinar la información y realizar la gestión para la obtención de créditos

internacionales para las empresas privadas en orden a la promoción y fomento del empleo y la capacitación a través de organismos internacionales, Banco Mundial BID, etc.

h) Desarrollar el fomento y radicación de empresas grandes, medianas y pequeñas, 

microemprendimientos, cooperativas, relaciones institucionales, según el siguiente esquema:

Se verificarán las facilidades crediticias de este organismo

· Unidad Ejecutora Central (Ubicado en el Ministerio del Interior)

· Unidad Ejecutora Provincial (UEP en PBA) ubicada en La Plata.

                         PROMOCIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE MICROEMPRENDIMIENTOS,

                         PyMEs Y RADICACIÓN  DE EMPRESAS.

· Instituto de Desarrollo Empresario Bonaerense (IDEB)

· FOGABA-Fondo de Garantías de Buenos Aires

· Obtención de créditos de entidades bancarias para empresas.

          ñ)  Desarrollo del Centro Municipal de Capacitación Laboral
                Tendrá por objeto promover la adquisición de saberes y competencias laborales, que 

                 optimicen la competitividad individual y colectiva  de las fuerzas laborales del los        

                  habitantes de nuestro Municipio

a) SECTOR INDUSTRIAL:

Dictará los siguientes cursos:

· Cursos de Computación Windows (Word y Excel)

· Cursos coordinados mediante los sistemas MTSS, SePyMEs, BID, Banco Mundial y otros.

b) GERENCIAMIENTO:

Se dictarán los cursos de apoyo, para el desarrollo de los niveles jerárquicos de las distintas Empresas radicadas en nuestro Municipio y de personas que necesiten incrementar sus competencias para acceder a puestos o conservarlos en el medio laboral privado.

· Cursos de Gerenciamiento para mandos medios.

· Cursos de Conducción.

· Cursos de Comercio Exterior.

· Cursos de coordinación para el Trabajo en Equipo.

· Control de Gestión.

· Dirección por Objetivos.

· Satisfacción al Cliente (Servicio al Público)

· Los Procesos: Cambio, Comunicación, Comunicación y Negociación.

· Cambio Cultural. Aspectos a tener en cuenta, como consecuencia del cambio social y económico operado por la Globalización (Eficiencia, efectividad, competitividad, etc).

c) PROGRAMA ESTRATÉGICO PARA EL DESARROLLO DEL CENTRO 

SUPERIOR DE CAPACITACIÓN LABORAL.

· Cursos de Formación de Agentes de Capacitación y/o Instructores a cargo de ........

· Cursos de Gerenciamiento a cargo de................

· Cursos de Gerenciamiento especiales de profesionales a designar para cada caso especifico.

· Cursos y Talleres de Idiomas.

· Cursos y Talleres de Computación.

· Cursos de Atención al Clientes y Servicio: Formación de agentes de capacitación  y/o Instructores a los ya existentes en el Municipio, o que tengan competencia y perfil para ser formadores.

· Cursos para la Industria de Apoyo en los programas de MTSS y/o Banco Mundial y otros.

                          Para la formación de Instructores  que tengan las competencias y perfil suficiente, 

                          sea de personal propio o contratado, según se disponga de los recursos 

                          presupuestarios a tales efectos, se tendrá en cuenta, para este nivel, a los que 

                          residan en el Partido de Vicente López en la medida de su experiencia  e idoneidad

                          profesional.

d) UBICACIÓN:

Serán considerados colaboradores del CENTRO SUPERIOR MUNICIPAL DE CAPACITACIÓN LABORAL, las Entidades Intermedias (Cámaras Empresarias, Centros Comerciales e Industriales, Rotary Club, Club de Leones, Centros de Jubilados, Consejos Profesionales, Sindicatos, etc). Que estén dictando cursos similares a los propuestos precedentemente, y que deseen ser integrantes del mismo.

e) CREASE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS:

Con entrenamiento que incluyan  los exámenes pertinentes según las reglas del arte (Electricidad, plomería, gasistas y cañistas, carpintería de obra y de mobiliario, pintores, albañilería, azulejistas, ceramistas, mecánicos, chapistas, etc). Y con las respectivas prácticas rentadas no remunerativas, que en muchos casos podríase usar para diversos proyectos del propio MUNICIPIO y que se encuentren presupuestados, pero de esta manera a un menor costo, obteniendo así los objetivos en un solo proyecto presupuestado, el PROYECTO A MENOR COSTO Y AHORRO CONSECUENTE Y LA CAPACITACIÓN  DE LAS PERSONAS con un pago no remunerativo, bajo la cobertura de los proyectos del MTSS. 

o) Prevención post penitenciaria:
              Todo ciudadano que ha cometido delito penado por el Código Penal, luego de ser detenido y juzgado, es sometido al reproche penal con penas privativas de la libertad, llamado período de reproche penal. Estas personal son encarceladas en Unidades Penitenciarias Nacionales o Provinciales según el tipo de delito. Y se encuentran comprendidos por las leyes de Ejecución  Penal, Ley 24.660 Nacional y Ley 12.256 Provincial. Las cuales se ejecutan en dos etapas 1ª como procesado y 2ª como condenado. Los condenados (con sentencia) en cualquiera de las instancias, cumplen a su vez tres etapas, la 1ª es de diagnóstico criminológico, psicológico, familiar, etc. ; la 2ª de tratamiento criminológico, psicológico, formativo, de capacitación, de rehabilitación social y familiar, y la 3ª es denominado periodo de prueba o tutelar, donde el penado se prepara para su salida o para su reinserción social definitiva, la ley marca diferentes alternativas para que se cumpla esta finalidad. Todas y cada una de ellas están tuteladas por el Patronato de Liberados.

              Entonces una política de Prevención post Penitenciaria, deben estar dirigida a que cuando suceda el egreso del interno. Éste  no reitere su conducta delictiva, de forma tal que el período de prueba sea efectivamente monitoreado por los institutos creados por la Ley de Ejecución, a los efectos de evitar la reiterancia y la reincidencia. Estas circunstancias se encuentran cubiertas por los Artículos 193º, 193º y 195º de la Ley 12.256, en referencia a la participación municipal en la resolución de esta problemática.

              Es importante aclarar que todo ciudadano  que cumple condena con prisión efectiva, en algún momento egresa del sistema penitenciario y el sistema debe por todos los medios 

posibles garantizar que cuando suceda, las dos etapas previas aseguren que la etapa de prueba o tutelar se desarrolle sin inconvenientes.

              Dado que en la Provincia de Buenos Aires el sistema del Patronato de Liberados se encuentra absolutamente colapsado. Aproximadamente 38.000 personas se encuentran hoy en la condición de tutelados, contando –El Patronato- con solamente 100 Técnicos para la atención de la masa de tutelados provinciales. Por eso la participación del municipio colaborando con la provincia es de fundamental importancia para ayudar a la reinserción social de los mismos. 

              La Legislatura Provincial dictó la Ley 13.190 declarando “La Emergencia del Patronato de Liberados” y a partir de ella el gobierno provincial ha iniciado un dialogo institucional con los municipios para convenir una mutua participación en la resolución de esta problemática, proponiendo la Creación de la Dirección del Patronato de Liberados Municipal, con las siguientes consideraciones:

1) El Municipio de Vicente López, solo debe comprometerse a proveer el espacio físico, donde funcionará la Delegación del Patronatos de Liberados de Vte López.

2) El Patronato (provincial) se compromete a aportar el personal técnico necesario para el cumplimiento de las funciones requeridas, en una proporción de un funcionario por cada 30 Tutelados.

3) El Patronato se compromete a aportar la/las computadoras para el sostén informático de su administración y control de la población a su cargo, y el archivo de la documentación que respalde su accionar.

4) Lo requerido al municipio es la gestión para afectar programas de Acción Social, Salud Pública, Empleo y Producción, etc. Que puedan ser aplicados a los tutelados.

5) El Municipio debe proveer un funcionario que articule con diferentes dependencias , a efectos de concretar la asistencia social de los beneficiarios del programa.

              LA POBLACIÓN DE TUTELADOS DE VICENTE LÓPEZ ES LA SIGUIENTE:

a) Excarcelados     26 %

b) Condicionales   90 %

c) Liberados          87 %

d) Otros                 25 %

Sobre un Total de 455 personas tuteladas. (a septiembre del 2004)

2) PREVENCIÓN SITUACIONAL:

  Son todas las acciones dirigidas a evitar la comisión de hechos delictivos en el Municipio de Vicente López.
a)  Optimización del patrullaje preventivo policial: La provisión y el mantenimiento 

        de los vehículos patrulleros. El control ciudadano y municipal sobre sí los mismos se         

        encuentran realizando sus tareas específicas según lo programado. 

        La relación policía / habitante debe ser óptima, para poder brindar en buen servicio.

        El diseño del recorrido debe ser acordado con la comunidad. Al cual puede incorporarse el 

        servicio de patrullaje efectuado por el Programa de; “Apoyo Civil Comunitario Vicente 

        López Alerta”.

b) Control del trabajo policial: Esta es una tarea encomendada a los Foros Vecinales de 

Seguridad por la Ley 12.154 y el Inciso “J” del Artículo 14 de la Ley 12.155. Pero eso no impide que la Secretaría de Prevención Social del Delito colabore en la tarea.

c) Constitución del Gabinete de Prevención situacional por Comisaría:
Constituido por el Foro Vecinal de Seguridad de la jurisdicción policial, un representante de la comisaría local, un representante del Ejecutivo Municipal y un representante del Ministerio Publico Fiscal, con los siguientes objetivos:

1) Elaborar un boletín mensual con información útil para la prevención del delito y la violencia, referido a la problemática local.

2) Proveer a la Institución Policial de la información vecinal de los delitos no denunciados indicando las siguientes características de su comisión:

a) Obejetivos/víctimas: Describiendo las características de sexo, edad, condición social, ocupación y otras que puedan ser de interés.

b) Delincuentes: Resaltando las características del tipo de operatoria que utilizan para cometer delitos, sus rasgos fisonómicos, vestimentas, vehículos y otras características por el estilo.

c) Cuando: El horario preferido, o los rangos horarios vinculados a otras actividades previsibles, como ser los espectáculos deportivos o artísticos.

d)  Dónde: El o los lugares más probables para la comisión del delito.

e) Cómo: Tipo de actividad, modalidad, armas utilizadas, vehículos, domicilios de ocultamiento, factores que facilitan su escape o ocultamiento.

f) Factores de Oportunidad: Ausencia de factores de restricción, como el Público (el delincuente prefiere la soledad –no ser visto-), la policía, los vigiladores, los serenos particulares, las distancias de las Comisarías, los predios abandonados o mal mantenidos, los paredones de fabricas sin aberturas, la mala iluminación pública, situaciones sociales de intimidación que impiden a los testigos declarar, etc. 

3) Sensibilización pública sobre la cultura de la seguridad referida a la prevención de 

La seguridad, sobre el respeto de las normas de convivencia y el análisis ciudadano y compartido de los temas de interés.

4) La Creación de “La Red Municipal de Seguridad Comunitaria
a) Reunir a todas las organizaciones de Seguridad Comunitaria como Planes 

Alertas,  Cuadras Solidarias, con el fin de articular su accionar con el patrullaje policial y con las recorridas de “Apoyo Civil Comunitario Vicente López Alerta”
b) Cuidados comunitarios de las propiedades abandonadas

c) Construir cadenas de comunicación para compartir información sobre posibles amenazas, conocimientos de los peligros y los métodos ciudadanos de resolución, a efectos de organizar cadenas de apoyo solidario ante eventos delictivos.

d) Implementar el sistema de “Comunidad Protegida”, según el siguiente esquema:

· La organización debe ser por cuadra

· El equipo coordinador de Cuadra deberá encabezar la siguiente organización:

· Una Planilla de Cuadra para que cada vecino cuente con los teléfonos  fijos o celulares de los demás.

· Los horarios para sacar los residuos, coordinados con anterioridad de mutuo consenso.

· Cronograma de horarios de partida o de llegada de vecinos, si la propiedad queda vacía o quedan niños solos en casa.

La información sobre ausencias prolongadas en casas de la cuadra para que se enciendan las luces, se levante la correspondencia, se de “alguna bolsa de residuos”, se de aviso a algún familiar responsable ante cualquier emergencia

Vías de comunicación para dar aviso a la comisaría ante cualquier actitud extraña o persona sospechosa que pueda implicar cierto riesgo.

Estableciendo códigos comunes para la comunicación entre vecinos de la misma organización, preservando en la posible la reserva de los datos particulares, para evitar riesgos .

       Dr. Carlos A. Mari, Analista y Asesor en Seguridad Ciudadana.

                                        Operador en Prevención Social del Delito

                                        Presidente del Foro Vecinal de Seguridad Cría. Vte.          

                                        López 4ª (Villa Martelli).

Permitida su publicación o difusión “MENCIONANDO LA FUENTE”

     TE.                             011-4709-1196

     CEL.                          011-15-4093-6046

     E-Mail:                      miremartelli@hotmail.com  
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