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Resúmen
La exclusión social, la censura y los golpes de Estado no son cosas del pasado sino temática viva para la cual los profesionales de la información pueden considerarse como recursos indispensables para educar e informar a los usuarios, apoyar la investigación, la lectura crítica y la interpretación de documentos especializados. 
Su responsabilidad social abarca desde la ética profesional hasta el derecho a la información considerada ésta como bien público.
Es el Estado quien debe preservar la evidencia documental, la memoria colectiva, así como proteger y garantizar el acceso adecuado a los archivos y centros de documentación por lo que el profesional de la información no debe estar ajeno.
Quienes  manejan documentos relacionados con los derechos humanos tienen que lidiar con aspectos legales,  cuestiones de política social y con temas de ética personal y profesional y a su vez deben velar por la protección de la privacidad de las personas físicas y jurídicas. Se debe respetar el derecho a la intimidad de los individuos que produjeron o se mencionan en los documentos ya que puede dar como resultado la violación a la privacidad de los mismos. Se debe tratar de conciliar el derecho a la verdad y la necesidad de esta protección a la privacidad de las personas.
Los centros de Documentación y por ende sus profesionales ayudan a conservar los valores democráticos y los derechos civiles universales siendo esenciales para una ciudadanía muy bien formada y un gobierno transparente.
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